

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año V.—Núm. 1.225

Palma de Mallorca.—Viernes 8 de Mayo de 1925

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La democracia francesa

Después de la elección del viejo Hindenburg para la presidencia del Reich, las elecciones en Francia para la renovación de sus municipios. Triunfaron en la contienda alemana los elementos de la llamada derecha, y aún más los nacionalistas; en las elecciones francesas han vencido en toda la línea los elementos de la izquierda. Si interesante es, para los futuros destinos de Europa, el resultado de las elecciones alemanas, más interesante resulta aún el de las francesas. Porque este triunfo del «cartel» representa la confianza que la Europa liberal tiene puesta en la política francesa.

Cuando la anterior elección de Millerand y la caída del gobierno Herriot, las derechas de Francia batieron palmas. Pronosticaron la derrota definitiva de la democracia. Ahora los municipios, que son las células del Estado, han confirmado plenamente que están al lado de Painlevé y Caillaux, como antes lo estuvieron al lado de Herriot y León Blum, en contra de Poincaré y Millerand. Pero estas elecciones encierran una prudentísima lección. Francia quiere una libertad más digna y más humana que la libertad moderada y recelosa que preconizan las derechas. Pero la democracia no es la indisciplina, ni el desorden, ni la revolución brutal. Por eso en París, centro, resumen o núcleo de todas las tentativas revolucionarias ha sido totalmente derrotado Cachin, que es lo mismo que decir el comunismo. He aquí, pues, todo el significado del triunfo de las izquierdas francesas. La máxima libertad dentro de la máxima disciplina. Ni la tiranía ni el anarquismo. Francia esta vez, como tantas veces, ha sido el guía, con su admirable democracia, de todos aquellos pueblos que aman y quieren la libertad.

Estas elecciones francesas han sido el contrapeso de la sensación que produjo la elección de Hindenburg. Ya lo indican las manifestaciones que ha hecho éste, y que permiten esperar se llegue a una inteligencia sin temor a rupturas ni violencias, cuyo anuncio se va ya considerando imprudente y prematuro.

Pero es necesario comparar la actitud de los franceses y los alemanes. Aquellos reafirman su resuelta voluntad de hacer reinar la paz en Europa. Los alemanes elevan a la más alta magistratura a un hombre que representa la «revanche», la guerra, la desolación y la ruina. Y por Hindenburg votaron, no solamente los nacionalistas, sino las mujeres. Esas mujeres que han dado su voto al Mariscal son seguramente las madres, las hermanas, las esposas y las viudas de aquellos que murieron, a millares, en los campos de batalla, o retornaron a sus hogares con los cuerpos mutilados. ¿No parece un contrastante, algo que hiere la íntima sensibilidad femenina, esos votos femeninos en favor del que, justa o injustamente, simboliza la guerra de revancha, es decir, la guerra con todas sus brutales consecuencias?

Y tanto como el voto de las mujeres, representa un contrasentido la conducta de los comunistas. Más de un millón de votos comunistas han sido restados a Marx, que representaba las izquierdas, es decir, la democracia. Con ese millón de votos habría ésta triunfado, y no habría flotado sobre Europa la amenaza de perturbación de la paz que lleva en sí el nombre de Hindenburg. Ahora comparemos la conducta que han seguido en Francia los elementos liberales y la que han observado en Alemania las mujeres y los comunistas. Y la elección no es dudosa.

Una vez más, la democracia francesa ha sido como una luz que brilla en las más oscuras complejidades de la Historia moderna.

FIRMAS DE «EL DIA»

Lassalle, el socialista romántico

En Buenos Aires, se ha estrenado hace poco, en el Liceo, una obra dramática de José León Pagano, inspirada en la vida de Fernando Lassalle, materia dramática hay sin duda en la romántica existencia de un tal personaje, cuyo centenario se ha cumplido no hace muchos días, pues nació en abril de 1825. A poco que le haya sopladado la musa al dramaturgo, habrá podido hacer una obra interesante y conmovedora sobre tan propicio asunto, en que no se necesita forzar a la inventiva, pues la biografía da con abundancia la primera materia.

Lo que más sorprende en Lassalle es la riqueza de su personalidad. Lassalle es, a la vez, un hombre de mundo, un aficionado a la erudición y a la filosofía, un sociólogo, un director de masas populares, un paladín romántico, un enamorado impetuoso y un nacionalista que aspira, como Bismarck, a la Unidad alemana presidida por Prusia. Sobresale en la Universidad, escribe sobre Heráclito de Efeso, domina la filosofía hegeliana. «Sabe cascar»—dicen sus biógrafos— las nueces más duras de «Metafísica de Hegel». Gana la estimación de los sabios y los pensadores de Alemania. Boeck, Humboldt y Heine se sienten atraídos hacia aquel talento joven, lleno de promesas.

Emprende la defensa de la condesa de Hatzfeld, oprimida y despojada por un marido brutal y, al cabo de diez años de lucha, consigue triunfar en un proceso, lleno de incidentes, que sería un buen asunto para una película, sin más que algunos retoques. Se hace popular entre los obreros, les impulsa a la organización; se distingue al lado de un hombre como Marx; trata con clarividencia las cuestiones económicas. Rico, dotado de talentos de sociedad, es un socialista hombre de mundo; no es un gran señor como Saint Simón, pero pertenece a la burguesía acaudalada, lo cual no le impide apasionarse por la reforma social. Duran-

te la guerra de Italia, se anticipa, sino a los planes, a los hechos de Bismarck; quiere que Prusia se apodere del Schleswig Holstein y haga la unidad alemana a expensas de Austria. Se comprende que Bismarck tratara de atraérselo. Toma parte en las agitaciones políticas, en las tormentas del 48 que dijo Galdós, padece persecuciones, aunque no muy duras; se le siguen procesos y se le condena a prisión. Es, al mismo tiempo que un hombre de doctrina, un revolucionario, un revolucionario de guante blanco, pero no de comedia.

Su vida sentimental no se marcha por la intensidad de su vida pública. Tenía aquel hombre capacidad de amor y de conquista para muchas cosas. La fatalidad pone en su camino a una mujer romántica y apasionada como él, a Elena de Doenniges, una hermosa aristocrática, que estaba prometida en matrimonio al príncipe Yanko de Raeswitz. Elena quiere conocer a Massalle, a aquel hombre de quien tanto se habla y al que su papel de paladín de la condesa de Hatzfeld ha rodeado de una aureola caballeresca. Se ven y quedan enamorados uno de otro con solo verse. Es el *coup de foudre*, el flechazo. Los dos son hermosos, inteligentes, de viva imaginación, criaturas del Romanticismo, que andaba entonces por el mundo y no sólo en los libros.

Cuenta Elena de Doenniges en sus «Memorias» que a los diez minutos se hablaban de tú y habían resuelto ser el uno del otro. Cuando acabó la reunión en que se vieron, Lassalle cogió en brazos a Elena y se la llevó así al coche que la esperaba, y dicen más las memorias al referir este episodio tan poco conforme con las costumbres de la buena sociedad y que, por lo mismo, inspira algunas dudas al lector, que no vive ya en aquel medio romántico. Dice que a los que lo vieron les pareció lo más natural del mundo, como si los mismos espectadores hu-

biesen quedado deslumbrados por la pasión de los enamorados y se hiciera la ilusión de hallarse en una Arcadia, donde no regían etiquetas.

A la unión de Elena con Lassalle se opuso la familia de ella. Elena era noble, Lassalle era judío. La enamorada rompe con todo, huye de su casa y va a buscar a Lassalle. Más este, orgulloso, no la quiere así, no la quiere raptada y la devuelve al domicilio paterno. Entonces la romántica Elena se desilusiona y no quiere volver a ver a Lassalle. Se casará con Yanko de Racowitz, que sabe esperar y no da importancia a estos incidentes. La novela de amor y también la vida de Lassalle acaban con un pistoletazo. Empeñado en recobrar a Elena, chocó con Racowitz; se batieron en duelo y Lassalle fué herido mortalmente. Así terminó aquella existencia tumultuosa, pléyrica de fuerzas vitales, que cultivó el pensamiento y la acción y cogió también la rosa del amor. Lassalle es un personaje de novela o de drama, como sabe hacerlos la realidad cuando se pone.

Fué el *lón* y podría decirse que el Byron del socialismo, pues aunque no escribiera poemas, los hizo en la vida. Una figura así tiene que destacarse mucho en el partido popular, adecuada para el cultivo de las virtudes puritanas, algo opacas, para la disciplina y la organización, más que para los vuelos románticos. Bien que el socialismo tiene, a par de esto que es su cara realista, una idealidad casi reli-

giosa, como que pretende implantar en el mundo el reinado de la justicia y la felicidad, un reino de Dios. El que Lassalle fuera comprendido y amado, muestra la capacidad del pueblo para apreciar a los hombres superiores, cuando en ellos hay efusión y cordialidad.

Lassalle era judío, como Carlos Marx. Los judíos han desempeñado gran papel en el socialismo y en todo el movimiento revolucionario moderno. Algunos antisemitas, pasándose de listos, quieren ver en ello una conjuración de Israel contra la Sociedad cristiana. El judío víctima de una persecución secular, disperso y flotante en pueblos hostiles, tenía que inclinarse naturalmente a los oprimidos, y, por otra parte, era y será mientras no le absorbían las sociedades en que viva, cuando se olviden los prejuicios exclusivistas de raza y religión, un elemento universal, más desligado que los otros hombres del nacionalismo. Por lo que toca al socialismo, hay una razón histórica para la colaboración de los judíos. Renán la vió con claridad al observar que en el profetismo estaban ya, en germen, el cristianismo y el socialismo moderno. Ese papel de levadura ha sido una parte de la herencia de Israel, de la herencia buena, pues también hay en la tradición de este pueblo de tan singulares destinos, legados aborrecibles.

ANDRENO

Prohibida la reproducción.

NUESTROS COLABORADORES

El viajero sentimental

Este magnífico mes de mayo apunta con dulzura sus días claros y luminosos. Pero esa culminación de primavera no induce al espíritu a un canto más. En vez del goce absoluto se afirma en nosotros el deseo nacido de una duda espacial. ¿Cómo debe ser la primavera en el Tibet, en Siam o en San Francisco?

Las relaciones de viajes debidas a ilustres caminantes y literatos, junto a noticias de carácter geográfico y científico, fraguan en la mente viajes imaginarios y países ideales. Cuando en alguno de estos tibios atardeceres alegres y transparentes, frecuentamos nuestras consultas sobre el mapa, los nombres de las regiones más variadas del globo nos hablan a la fantasía, leyéndolos en actitud de viajeros sentimentales.

Nosotros no comprendemos a un caminante que le toma gusto al camino sin ser sentimental. No comprendemos al viajero sin alma de artista o sin un fondo acumulado de cordialidad. Siempre hemos juzgado absurdos a los viajeros de profesión, que se pasan la vida recorriendo el mundo por curiosidad, por mero turismo, sin una necesidad interna.

Esa necesidad puede ser de índole diversa; pero la principal para nosotros es aquella producida por una comparación concreta establecida entre el ambiente que vivimos y el que deseamos en un momento dado. Precisamente estamos en unos días en que una serie numerosa de españoles se han lanzado a viajes que antes parecían exóticos a nuestro temperamento. Los viajes de Benavente y Cambó, que no han obedecido a propósitos industriales, y aún estos, son una prueba. Muchos estadistas europeos, después de una derrota dolorosa emprenden larga caminata para volver sanos y optimistas. Han ido lejos a mitigar sus penas, a templar sus desencantos o a humanizar y a hacer tolerantes sus pasiones. Cuando dejamos el país en que vivimos, no podemos menos de destilar alguna frase amarga, reveladora de la verdad o de nuestro ánimo. Ortega y Gasset, antes de emprender su conocido viaje a la Argentina, escribía: «Quiero despedirme de esta España nuestra, tan agria, tan parálitica, tan inerte...» En cambio, abrimos de par en par nuestra indulgencia y comprensión hacia el sitio del planeta nuevo para nosotros, y aún conocido de otras veces, y que tornamos a visitar.

Pero es el misterio el principal atractivo del país desconocido, el misterio de la realidad chocando con nuestra visión íntima de lo desconocido. ¿Cómo debe ser la primavera en Venecia? ¿Cómo se deben pasar esos días de mayo a orillas del Como, en Saigón y en un pueblo de Bretaña? Pero enseguida de esa duda nos imaginamos una primavera en dichos sitios y nos construimos también en la fantasía un lego de Como, una Saigón y un pueblo de Bretaña. De un lado nos atrae el misterio de lo no visto. De otro, el país que no hemos contemplado con los ojos ya llevamos en el corazón? Nos hacemos con él una visión sentimental que lleva nuestras pasiones al extremo opuesto. No, no es posible hacerse un rumbo a nuestra manera. Es más, una carta geográfica

que no sugiere más que nombres produce una sensación íntima. La geografía bellamente interesante es la que puebla el espíritu de ciudades, de selvas, de valles, de volcanes y de fondos marinos, creados por él.

De esos contrastes palpitanantes entre lo que vivimos, lo que anhelamos y lo que vemos se desprende la provechosa enseñanza de los viajes. ¿Para qué ha de recorrer tierras y más tierras quien no anhela, ni relaciona, ni cotiza? Se echaba en cara del señor Lacierza continuamente que no realizase más viajes que a su pueblo. ¿Para qué iba a viajar el señor Lacierza, si él no imaginaba medio político ni social mejor que el que vivía y vivía? ¿Para qué marcharse al extranjero, por ejemplo, si él no sentía necesidad alguna sentimental de conocerlo? Don Ramón Cabrera tuvo que expatriarse y Londres hizo de él un hombre ecuanime e indulgente. Pero el famoso caudillo carlista, en balde había vivido en Inglaterra, de saber que tenía un pedazo de tierra en donde mandar huérfanos en plena victoria, cuando le viniese en gana. La derrota ha producido efectos hondamente espirituales siempre menos en Alemania, aunque dentro un lapso de tiempo luego se reacciona.

Por eso, esos efectos espirituales que se producen en el viajero hacen nacer en él una gran cordialidad por el país que va a visitar. Deses atráesele, hacérselo suyo, dejarse dominar por él para dominarlo a la vez. Sin notarlo, se regocija de las costumbres que percibe iguales a las suyas y también le alegran las diversas, complicándose por igual en las analogías y en los contrastes. Para unos y para otros tiene una explicación indiscutible. Algunas veces se la calla por temor a caer en error craso. Otras, niega los hábitos propios, y siente el placer de una pérdida momentánea de personalidad.

El mejor bien que dejan las lecturas de viajes de Pierre Loti, es que enseñan a distinguir a los viajeros sentimentales de los viajeros de calzado de corcho o de otra mercancía menos necesaria; pero tan superficial, además de pedante y aburrida.

José ENSEÑAT

HOJAS FEMENINAS

OPINION DE LA REINA MARIA DE RUMANIA, SOBRE LA MODA

La reina María de Rumania, prima de nuestra reina Victoria, y que ha sido considerada una de las bellezas de Europa, es escritora y pintora, y en círculos artísticos y literarios han sido sus obras muy apreciadas. Últimamente ha escrito en la «Nueve Frele Press» de Viena su opinión sobre la moda actual en un artículo que han traducido y reproducido casi todos los periódicos de Europa, y que creemos será también de interés para las lectoras.

«Desde el vestido que llevé cuando niña, y del cual estuve muy orgullosa, he pasado por toda clase de modas. Lucí mangas abullonadas, «mangas de jamón»; di traspás sobre faldas torpemente largas que ondeaban en el suelo como

olas; protesté contra faldas que apenas me llegaban a las rodillas; dejé ajustarme el talle casi debajo de los brazos, y tuve que acostumbrarme igualmente a la cintura de hoy, a propósito de la cual un caballero dijo un día: «No comprendo la afición que tienen las señoras de hoy a sentarse sobre su talle».

Lo cierto es que los ojos se acostumbran con asombrosa prontitud a la moda que momentáneamente está en auge. Por mi parte, yo no podría afirmar que me encante sobremanera la moda actual; sólo a contadas mujeres les sienta bien; pero, a pesar de ello, la moda de ayer no nos merece más que un encogimiento de hombros.

La moda femenina de nuestros días acentúa la tendencia a borrar todo lo posible la diferencia entre uno y otro sexo. Casi podría decirse que a veces la mujer quiere tener en todo, con evidente injusticia, la parte mayor; exige sus prerrogativas de mujer, y saborea su fortuna fortuita de ser mujer; pero al mismo tiempo adopta los métodos del hombre, su continente, su actividad deportiva y, hasta donde sea posible, su manera de vestir. Se corta el cabello, a pesar de que la cabellera fué siempre el adorno más precioso de la mujer, y no puedo por menos de pensar que algún día lamentará haber sacrificado a una moda pasajera esta «magnificencia que corona», y que no se recupera en un día.

Yo no pertenezco a aquellas personas a quienes les enojan las muchachas maculladas excesivamente de las modas de hoy (yo no admito siempre fácilmente lo que no poseo); como soy de proporciones algo opulentas, puedo figurarme que debe de producir una sensación magnífica el no llevar peso alguno. Sin embargo, creo que antes que los hombres, fueron las mujeres, entre sí, las que acreditaron la admiración excesiva por esas figuras demasiado rectilíneas, en las que no se descubre el menor eco de aquella línea redonda, que desde los griegos, aprendimos a considerar como elemento esencial de la verdadera belleza femenina.

A los automóviles se debe la primera revolución en el *v-stilo* moderno. No nos quedó más remedio que cambiar nuestra indumentaria pintoresca por otra más práctica. Con la desaparición del coche, del hermoso tren de dos y de cuatro caballos, ha desaparecido del mundo un importante auxiliar de la elegancia. Los automóviles y otras innovaciones del mismo género implantaron una costumbre, con la que no estoy de acuerdo: la de que, hoy por hoy, todas las mujeres, sean viejas o jóvenes, gordas o delgadas, altas o pequeñas, llevan precisamente los mismos vestidos. En mi modesta opinión, cada mujer debería llevar tan sólo lo que realmente le sentara bien. Desde luego, no le pido a la mujer que lleve crinolinas mientras sus hermanas llevan faldas estrechas; pero sí que se mire en el espejo con los ojos de su vecina, y que no se sienta en absoluto obligada a llevar aquel vestido que no está en armonía con su estatura y su porte.

Desde hace varios años, el vestido de «soirée» es, a mi juicio, muy poco gracioso. La pasión por las faldas cortas es responsable de la moda grotesca del pobre vestido de «soirée», que apenas cubre las rodillas, y del que cuelgan adornos de todas clases de formas—especie de sustituto de la falda de cola;—pero que sólo sirve para entorpecer los pies y para que lo arranque el primer caballero que nos da las buenas noches.

Mis ojos de artista no hallaron jamás belleza en esta moda, ni siquiera cuando pasó como «creación» de las casas más notables y célebres; siempre es un atentado contra la línea. Además, las mujeres se mueven con dificultad, presas de estos vestidos, y como nunca es fácil hacer movimientos graciosos, el vestido debiera facilitarlos en vez de constituir un obstáculo. El vestido de «soirée» habría de diferenciarse claramente del de día; ¿por qué las líneas ondulantes y los pliegues graciosos han de ser el privilegio del vestido de té?

Quizá la pasión por el baile tenga la culpa de esta moda prolongada aun así, una falda corta y ancha que ondea con la balladora como una flor, resulta muchísimo más afrosa que esa absurda falda estrecha, enemiga de todo libre movimiento. Aun me asombra el que desde hace años se haya seguido tan despiadadamente fiel a las terribles faldas estrechas. Siempre creí que las mujeres de hoy, tan partidarias de los deportes y del atletismo, llevarían vestidos que no entorpeciesen sus movimientos.

En cuanto a la pasión de no llevar apenas vestido, y de no reservar nada, absolutamente nada, a la imaginación, significa en realidad un adelanto estético frente a la crinolina? Aquella moda daza a las mujeres aspecto de flores, y les permitía mostrar una gracia, que quizá pareciera demasiado femenina para nuestro gusto, pero que, en todo caso, produjo un efecto más distinguido que el de esas mujeres de hoy, con las piernas cruzadas, dóciles a esta vida de restaurante, que—por no decir más—nos hace echar muy de menos nuestra cultura de antaño...—MARI

INFORMACION LOCAL

SESION DE AYER

Junta Provincial de Abastos

Bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia de los vocales electos de esta capital, Bonnin, Bosch, Véazquez Subías y Sancho, celebró sesión ayer a las cuatro de la tarde.

Acordóse en principio que tanto la venta de las verduras y hortalizas como la del pescado se haga por subasta en la plaza de Palou y Coll y en el Mollet, respectivamente, y sobre el precio que obtenga se fijará el correspondiente tanto por ciento para la venta al detall y que como se trata de una innovación en la venta de dichas substancias para implantarlas con las necesarias garantías de acierto acordóse designar a los vocales señores Subías y Sancho para que asesorados por los funcionarios que la alcaldía les facilite o de aquellos cuyo concurso estimen oportuno reclamar propongan a la Junta el medio de llevarlo a la efectividad.

Acordóse no permitir el embarque de patatas mientras no se vendan en esta capital a veinte céntimos el kilo y que las existencias de patata valenciana se expendan a 35 céntimos kilo hasta el día 15 de los corrientes; pasado este plazo se venderá al mismo precio de la producción insular y a los vendedores de esta se les facilitará puesto preferente en la plaza de Palou y Coll.

Desde el próximo lunes se regulará la venta de los huevos a cuyo efecto se dirigirá circular a los alcaldes de esta isla para que manifiesten el precio a que al parayés se le paga la docena y sobre ese precio se fijará el margen de 30 céntimos en docena por transportes, roturas, beneficio industrial, etc.

Acordóse anunciar el concurso para la provisión de una plaza de inspector de abastos.

A las siete se levantó la sesión acordándose reunirse el jueves de la próxima semana.

PARA DENTRO BREVES DIAS

La partida del Dr. Doménech

Todavía no se ha fijado el día en que nuestro Prelado emprenderá la marcha a Zaragoza, aunque probablemente será a fines de esta semana o a principios de la próxima.

La fecha quedará fijada tan pronto como reciba el Dr. Doménech las últimas instrucciones desde Madrid, y que son esperadas de un momento a otro.

El Prelado, en su viaje, se detendrá varios días en Barcelona, en donde le será impuesto el Pálio, y desde donde se posionará de la Archidiócesis de Zaragoza, por medio del Deán de aquella Catedral.

El Doctor Doménech piensa llegar a Zaragoza antes de que se celebre la peregrinación nacional al Pilar, que tendrá lugar durante los días 19, 20, 21 y 22 del mes actual.

Notas Municipales

La venta de carne

El teniente de alcalde señor Fiol ha dado órdenes para que los vendedores de carne de la Plaza de Abastos tengan colocados en sus mesas cartelones indicadores de los precios de la carne que expendan, especificando la res de que procedan.

En una misma mesa no podrá venderse carne de reses diferentes, así las mesas serán de carne de buey, de cordero, de ternera, etc.

Nombramiento

Ha sido creado un nuevo cargo municipal: el de Inspector del servicio de limpieza y riego, para el cual ha sido nombrado don Gabriel Feliu.

Para hoy

Esta tarde a las siete se reunirá la Comisión de Hacienda.

De la Diputación

Un obsequio a la Diputación de Madrid

La Comisión Provincial ha prestado su conformidad y contribuirá a la ejecución de la lápida que ha de constituir el recuerdo que todas las Diputaciones de España ofrecen a la de Madrid.

Nombramiento

Ha sido nombrado con carácter interino Regente de la Escuela Tipográfica provincial don Guillermo Quetglas.

Sucesos y desgracias

Caidas

Fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Rafael Massanet, de 12 años, con domicilio en la calle de Caro, 110, que se produjo una erosión en la rodilla derecha.

Antonio Oliver, de 9 años, habitante en la carretera de Lluchmayor, 140, que presentaba una herida contusa en el dorso de la nariz y en la ceja derecha.

Cortando pan se hiere

Juan Pérez de 18 años, domiciliado en

la calle de San Miguel, 32, contando pan se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, de la que asistido en la casa de socorro.

Herida en riña

Catalina Picó, de 30 años, en riña que sostuvo sufrió una contusión en el codo izquierdo.

Igualmente recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Pedro Fabio Torres, jornalero, domiciliado en la calle de la Iglesia, n.º 47, de una herida contusa en el antebrazo derecho.

Antonio Mellado Andreu, jornalero, domiciliado en la calle de San Magín, 103, de una herida incisa en el dedo índice derecho con pérdida de la uña.

Por actos inmorales

Por disposición del Gobernador ingresó ayer en la cárcel un individuo vecino de Santa Catalina por cometer actos inmorales en la vía pública.

TURISMO

El "Meteor,"

Ayer mañana llegó a Palma el vapor inglés Meteor, abordo del cual viaja una expedición de turistas extranjeros. Amarró en las inmediaciones de la farola del puerto.

Poco después de llegar a Palma dicho buque, el pasaje saltó a tierra, yendo en coches y autos de alquiler a visitar el Terreno, Porto-Pi y "Bendinat".

Por la tarde, después de comer en el "Grand Hotel" salieron dichos turistas para Valldemosa, Miramar, Deyá y Soiler.

El Meteor estaba despachado para salir anoche mismo.

EN LA A. PER LA C. DE M.

La nutrición dels vegetals

Conferencia por el ingeniero agrónomo don Fernando Blanes

Anoche, a las siete, en el local de la «Asociación per la Cultura de Mallorca» desarrolló la anunciada conferencia sobre el tema: «La nutrición dels vegetals» el joven ingeniero agrónomo don Fernando Blanes.

La concurrencia era escasa.

Comenzó diciendo el conferenciante que las materias que entran en la constitución de los vegetales pueden incluirse en dos grupos: orgánicas y minerales.

Las primeras desaparecen al incinerar los vegetales, quedando únicamente las segundas.

Estas —añadió— enalativamente, son casi siempre las mismas en todos los vegetales.

Hizo después un estudio de la proporción de estas substancias en las cenizas, indicando que no era el verdadero estado en que se encuentran los vegetales.

Pasó después a hacer un estudio del estado real de estas substancias en los vegetales.

Explicó luego la materia orgánica y el modo de que se vale el vegetal para obtener dichas substancias, haciendo un estudio detallado de la función clorofiliana, y finalmente de la absorción del nitrógeno, describiendo los distintos fenómenos que tienen lugar en el interior de la tierra, con objeto de poner a disposición del vegetal el nitrógeno en estado asimilable.

El conferenciante fué muy aplaudido.

FERIAS Y FIESTAS EN PALMA

Concurso Regional de Bandas

La Sociedad Filarmónica de Palma a la que la Comisión de Fiestas y Fiestas suplicó que se encargara de la organización del Concurso Regional de Bandas de música, que debe figurar en el programa, ha confeccionado las bases para dicho Concurso, las cuales han sido aprobadas por la Comisión, acordando en la sesión celebrada el martes darlas a la publicidad.

El documento redactado por la Sociedad Filarmónica de Palma es el siguiente:

«Concurso de Bandas de música organizado por la Sociedad Filarmónica de Palma por encargo del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Bases del Concurso

1.ª Podrán tomar parte en el presente concurso todas las bandas civiles de las Islas Baleares que lo soliciten, sin limitación alguna y sea cual fuere el número de sus ejecutantes.

2.ª El certamen se celebrará en la Plaza de Toros de esta ciudad el día y hora que oportunamente se indicará dentro de la semana de Fiestas y Fiestas que ha organizado el Excmo. Ayuntamiento de Palma.

3.ª La obra obligada que cada banda deberá ejecutar en el acto del certamen es la Fantasía de Farvaal de Vincent d'Yndy. Además de ella, cada una de las

bandas ejecutará otra pieza de su libre elección.

4.ª Se concederán los premios siguientes: uno de 2.500 pesetas a la música que, a juicio del Jurado, quede clasificada en primer lugar; otro de 1.500 a la clasificada en segundo término; y otro de 1.250 pesetas a la que lo sea en tercero.

Además se concederá un accésit de 500 pesetas para la banda que, sin haber alcanzado premio, sea digna de recomponerse a juicio del Jurado.

5.ª Con cada uno de los premios se entregará un diploma suscrito por el señor Alcalde de Palma y el Jurado calificador.

6.ª El fallo del Jurado será inapelable y se publicará inmediatamente después de terminar el concurso.

7.ª Las bandas premiadas con los premios primero, segundo y tercero vendrán obligadas a dar un concierto en la misma noche del certamen, a la hora que se les señale y en el lugar que designe la comisión de festejos, sin que por ello puedan reclamar retribución alguna.

8.ª Queda abierto el plazo de admisión de inscripciones que finalizará el día 10 de Junio próximo.

9.ª Las solicitudes serán dirigidas al señor Presidente de la Comisión de Fiestas y Fiestas del Excmo. Ayuntamiento de Palma, quien acusará recibo fijando la fecha de admisión mediante boletín.

10. Las bandas que hayan de tomar parte en el Concurso deberán ir uniformadas u ostentar un distintivo visible. (Lazo, gorra o medalla).

11. Las bandas que primero se inscriban tendrán derecho a elegir el lugar que deseen ocupar en el orden de actuación en el acto del Certamen, así como el de prioridad en obtener la partitura, o el guión y papeles de la pieza de concurso que les facilitará la Casa Banqué (Colón, 34, Palma) en el plazo máximo de ocho días a contar de aquél en que lo soliciten.

12. Se entenderá desierto el Concurso si no concurren por lo menos tres bandas de las inscritas.

13. Los directores de las bandas que hayan de tomar parte en el Concurso serán considerados como los únicos representantes de las mismas, y estarán obligados a acatar las disposiciones que dicten, tanto la comisión de Festejos como el Jurado calificador. A este fin, el día señalado para el certamen y a la hora que se les indique, se presentarán dichos directores en la Casa Consistorial, en donde recibirán las oportunas instrucciones enaminadas al mejor éxito de la fiesta.

14. La composición del Jurado calificador se publicará oportunamente.

Concurso popular de paso-dobles

Aparte del anterior concurso, y con carácter eminentemente popular, se abre un concurso adicional que tendrá efecto en la mañana del día en que deba celebrarse el gran concurso, consistente en la ejecución de un paso-doble, de autor español precisamente, frente a la Casa Consistorial. En él deberán tomar parte todas las bandas inscritas para el concurso de la tarde.

Las diferentes músicas acudirán para ello a la Plaza de Cort desde distintos puntos cercanos a la misma, que les serán indicados previamente, de tal manera que vayan llegando a dicha Plaza una tras otra, tocando paso-dobles de sus respectivos repertorios y mediando únicamente el tiempo necesario para no estorbarse mutuamente.

Los premios para este concurso adicional serán los siguientes: 1.º 300 pesetas; 2.º 250, y 3.º 200 pesetas.

El fallo del Jurado no se dará a conocer hasta la tarde del mismo día al hacerse público el que dictará el propio Jurado en el gran concurso de la Plaza de Toros.

Palma 4 mayo 1925.—El Presidente, Antonio Salvá.»

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

“LA FILADORA”

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

Militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada—Palma.

Jefe de día—Comandante de artillería don Miguel Ribas de Pina.

Imaginería—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Hospital y provisiones—4.º Capitán de Palma.

Vigilancia—Tercer oficial de Id, Talla en la Sección de Clasificación a las 9'45—2 sargentos de artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor.—Miguel Antich.

Los deportes

Lawn-Tennis

Los partidos de ayer

Ante numerosa y distinguida concurrencia continuaron ayer las partidas eliminatorias del Concurso de preparación del Real Mallorca L. T. C., dando una nota de gran deportividad las bellas tenismen las cuales evidenciaron grandes progresos en los reñidos sets en que tomaron parte.

Los resultados fueron los siguientes:

Parejas mixtas.

Señoritas Ortiz-Sala vencen a señorita Tamarit Fefe por 6/5 6/0.

Señorita Ponselli-Hurtado a señorita Fons-Ramis por 6/4 6/1.

Parejas caballeros.

Alomar Esteva a Ramis-Sheceky por 6/2 6/1.

Serrera Barbarin a Dzcallar-Cahut por 2/5 6/5 6/3.

Individuales.

M. Villalonga a Recto por 6/5 6/0.

Rosselló a Feliu por 6/2 6/1.

Hurtado a Matias por 6/3 6/4.

Alomar a March por 6/3 6/3.

Para hoy

El orden de juego para hoy es el siguiente:

A las cuatro.

I. Roca-Calafell.

A. Marqués-Morell.

Calvet Dorda.

A las cinco.

Señora Dorda-Dorda contra Miss Sheceky-La Torre.

Miss Lake-Barbarin contra Señorita Peláez Calvet.

Señor Sheceky contra Amorós (L).

PREPARATIVOS

El Centenario de Mariano Aguiló

Adelantando activamente los trabajos que viene realizando la «Asociación por la cultura de Mallorca» para conmemorar el centenario del Patriarca de nuestras letras don Mariano Aguiló.

La entidad organizadora ha recibido ya noticia de que pasará a Palma, y tomará parte en el acto de homenaje a Aguiló, en nombre de Cataluña y de sus literatos, el eminente filólogo don Pompeyo Fabra.

Se espera también que pasen a Palma dos de los más notables poetas actuales: José Carner y José M.ª de Sagarra.

La voz de Mallorca en el citado acto la llevará el eximio Poeta don Juan Alcover.

Y se gestiona también la concurrencia y aportación de un literato valenciano.

La fiesta promete resultar lucida en extremo y digna del ilustre literato, al que tan gran parte cabe en nuestro renacimiento literario.

Gobierno civil

Al visitar ayer al Gobernador nos manifestó que había celebrado una detenida entrevista con una comisión de tableros al objeto de recoger notas para la Junta de Abastos que, en sesión extraordinaria, debía celebrarse por la tarde.

El Gobernador dijo que tenía esperanzas de que dicha reunión sería muy provechosa.

También manifestó que habiendo tenido noticia que existen individuos que fingiéndose agentes comisionados para obtener la segregación de pueblos sufragáneos obtienen para su lucro fuertes sumas de las que no consiguen los comisionados la correspondiente liquidación ni el fin que persiguen, en la mañana de ayer se había metido en la cárcel a Rogelio Morey Ginart a la par que por la respectiva Comisión ha sido pasado el asunto al Juzgado de Instrucción.

Del Carnel

Anoche embarcaron para Barcelona los Condes de Torrejón.

También salieron para la Ciudad Condal los propietarios don Julio y don Marlo Trujillo.

Igualmente marchó a Barcelona don Fausto Morell.

Para Barcelona salieron también en el correo de noche don Vicente Calafell, don Cándido Guillem, don Antonio Soler, don Ricardo Bauzá, don Juan Lull, don Francisco de A. Puig y señora, don Francisco Mora, don Juan Llobera y don Bartolomé Bosch.

En la villa de San Juan ha sido pedida la mano de la simpática señorita Bárbara Riera Bauzá para el joven fabricante de calzados de la ciudad de Inca don Antonio Beltrán Ramón.

La boda se celebrará en el próximo venano.

Anoche salió para Barcelona el presidente de esta Diputación don José Morell y Bellet.

Ha sido nombrado Beneficiado de la Seo de Zaragoza, el que lo es actualmente de nuestra Catedral Basílica don Enrique Lazcano y Julián.

La distinguida esposa de nuestro amigo el ex-alcalde de Palma don Francisco Barceló se encuentra bastante aliviada de la pertinaz dolencia que viene sufriendo.

De regreso de su viaje de novios se encuentra en Palma el Ingeniero de la fábrica de abonos químicos de Porto-Pi don José M.ª Creus y su esposa.

Para el joven capitán de Ingenieros don

José Maristany ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pilar Escat, hija del Secretario de este Gobierno Civil nuestro amigo don Ernesto. La boda se celebrará a principios del próximo mes de Junio.

Ayer mañana, con motivo de celebrarse las fúnebres exequias para descanso eterno del alma de don José Rover Toirà, quedó plenamente demostrado que el difunto y su familia cuentan con innumerables amistades.

Por la casa mortuoria desfiló nutrida representación de todas las clases sociales de Mallorca.

Reiteramos a la familia Rover nuestro sentido pésame.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquina fina, propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

Con la máquina para calcular

Dalton

PUEDA USTED ELIMINAR

80 %

DE LOS MOVIMIENTOS DE BRAZOS Y DEDOS

SUMA, RESTA, MULTIPLICA, DIVIDE

IMPRIMIENDO LAS OPERACIONES VENTA EXCLUSIVA EN BALEARES

Casa Malondra

78, Jaime II, 78 - Palma

NI LOCURA NI SANTIDAD

Vendemos a bajo precio porque es fabricación propia

Nadie nos aventaja en calidad.

Empuñamos la bandera de la Cantidad, porque vendemos barato y bueno.

Calzados Bazar Balear

Elaborados a mano

Sindicato, 57 PALMA

5 CACEROLAS

aluminio puro

Ptas. 10'50

LA CARTUJA

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

La campaña de Marruecos

La repatriación del 62

¿Cuándo llegará la hora de la repatriación del batallón de Inca n.º 62?

Esta es la pregunta que me hago a diario, y se hace todo el batallón en pleno. Poco tiempo después de estar en esta ingrata tierra, se nos dijo: (La noticia salió del T.º de la revista de *Casadores de Reus* n.º 17). Para Navidad ya estaréis en Mallorca.

Todos anhelábamos llegar a ese día. Trabajábamos con interés, creyendo que nos quedaba poco tiempo de operar contra la raza moruna.

Pero llegó el ansiado día y en lugar de decirnos vamos a Mallorca, se nos dijo: Vamos a «Rayeta».

[Todos quedamos burlados!]

Pocos días después circuló la noticia de que seríamos repatriados por las fiestas de San Antonio. El 17 de enero!

Volvimos a tener la creencia de que sería verdad esta vez.

Pero llegó también por segunda vez, el por todos sentido desengaño. Pasaron las fiestas indicadas, (las cuales, según noticias recibidas de varios pueblos de esa Isla, resultaron lucidas en extremo) y nosotros estábamos lejos de nuestra querida isla Mallorca, pasando fatigas y defendiendo a nuestra Patria.

Al ver nuestro desagrado, los Jefes y Oficiales nos conformaron diciéndonos que en llegando las fiestas de Pascua, iríamos a comer las típicas y suculentas empanadas con nuestras familias.

Como las demás veces, pasaron estas y todavía estamos pisando tierra africana.

No obstante lo dicho, de la coordinación que tengo hecha de los sucesos, y noticias, se desprende la convicción de que pronto, muy pronto, llegará el deseado día en que podamos abrazar a nuestros padres y demás seres queridos.

Cuando llegue ese día, ya tendremos para explicar, una serie interminable de operaciones, y un número de cosas particulares; las cuales encierran en sí curiosidades.

Ya que de ello hablo, voy a mentar el proceder de los moros, (amigos y enemigos) en el campo de batalla.

Moros amigos

Aquí tenemos a estos moros, (en otros tiempos encarnizados enemigos de España) convertidos en fieles e interesados servidores de la noble causa que España persigue en Africa.

¿Quién va delante el entrar en combate?

Ya se sabe que son los indicados moros.

Quizás se pregunten algunos: ¿Pelean bien esos moros?

Yo puedo asegurar que sí; he visto varias veces a los de la *policia*, disparar sus armas estando en pie sobre los estribos de su montura, y sin que les falte firmeza; sin demostrar cobardía ni temor.

Los otros, suelen hacer fuego en pie o rodilla en tierra; rara vez disparan cuerpo a tierra.

Al principio, me preguntaba yo:

¿De quien han aprendido esos moros, a pelear con tanta valentía y nobleza? Los sucesos me lo han dicho: de los españoles.

Es notoria la frase que en muchos casos expresan:

«Suerte Mulana».

Se le ha oído decir a uno que tenía tres heridas en el cuerpo; a otros con un brazo partido; con un paño en una pierna...

El enemigo, o «moro montañá»

Creo también que algunos se preguntarán: ¿No pelea igual el moro enemigo, que el amigo?

No señor; el moro montañá, (así llamamos aquí al enemigo) no da nunca la cara; no pelea frente a frente.

Para hacerse cargo de lo que es, creo que será bastante con leer lo que sigue a continuación:

Se va a convoyar una posición; al ir, no se oye ningún tiro.

No se presenta lucha, pues no se ve al enemigo.

Al llegar el convoy a la posición, se empiezan a oír paños con intervalos irregulares.

La fuerza de protección al convoy, está desfilada en orden de combate.

Mientras no se inicia la retirada, todo está en relativa calma. Pero ya descargado el convoy, emprendida la retirada, brota enemigo de por todas partes, como el estuero escondido en las entrañas de la tierra, esperando el momento propicio para causar más estrago en nuestras tropas.

Aquí es cuando se forma refilida pelea.

Por varias partes se ven numerosos grupos de enemigos, que haciendo fuego solitario, avanzan sobre los nuestros.

Muchas veces, intentan apresar a una compañía; sección o escuadra.

Pero cuando nosotros damos media vuelta, y les damos frente, invitiéndoles a una lucha noble, retroceden como asustados penitidos falderos. Y tan pronto como se inicia la retirada, arrestan con más fuerza que antes.

Ya se ve pues, que este moro no es valiente; no es noble ni es tampoco decidido guerrero.

La mayor parte de bajas que nos hace el enemigo, son debidas a una emboscada, a un engaño, o una sorpresa.

Donde más emboscadas nos tienden, es en las agüadas.

Es notoria también la gran paciencia que tienen al estar emboscados, esperando el momento de satisfacer sus cobardes instintos: causarnos bajas, es lo que les deleita, sea o no en lucha noble.

Como decía, son capaces de esperar un día entero emboscados, hasta que llegue el momento de poder hacernos bajas.

Esta es la única ventaja que tienen ellos sobre nosotros: ¡La traidición!

Debido pues, a causas fáciles de comprender, es por lo que desearíamos la pronta repatriación del 62.

Jullán Garau

TAURINAS

La corrida de la prensa

Promete ser un éxito

Aumenta a medida que avanzan los días la expectación por la corrida que ha de celebrarse el domingo a beneficio de la Asociación de la Prensa, en la que los valerosos diestros José Carralafuente, José Sales y Melchor Delmonte, estoquearán los seis hermosos novillos de Villamarta que hay en los corrales, por los que desfilan cada día numerosos aficionados que elogian y celebran cumplidamente el hermoso trapío del ganado.

La comisión organizadora ha designado para presidir la fiesta a las distinguidas y encantadoras señoras Marija Frontera, Rosa Alomar, Antofita Moner, María Teresa Avila, María Prades, Alicia Gamarrá y Amalia Stengel.

Hoy es esperado nuestro arrojado paisano Melchor Delmonte, a quien el club de su nombre prepara un cordial y entusiasta recibimiento.

Es grande el despacho de entradas y localidades.

Todo hace esperar que la tarde del domingo sea de grata e inolvidable recuerdo para la afición taurina.

Itinerario de los Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma

Ramal de Palma a Manacor y Artá

A las 7'15, 14, 15'30 y 18'30. (El de las 15'30, es directo desde Palma a Inca y no tiene parada en el Empalme).

(El de las 18'30 los sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida de Palma hasta las 20'10).

Ramal de Palma a Santafel

A las 7'30, 14'30 y 20'10. (El de las 20'10 sólo circula los sábados).

Ramal de Palma a Felanitx

A las 7'50, 14'15 y 18'35. (El de las 18'35 sólo circula los miércoles, viernes y sábados).

Ramal de Palma a La Puebla

A las 8'40 14'30 y 18'35. (El de las 14'30 es directo desde Palma hasta Santa María).

(El de las 18'35, sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida de Palma hasta las 20'10).

Salidas de los pueblos

Ramal de Artá a Manacor y Palma

A las 6'15 y 15'55. (El de las 6'15, es directo de Inca a Santa María y de Santa María a Palma; no tiene parada en el Empalme).

(El de las 15'55, los domingos y días festivos retrasa su salida de Artá hasta las 16'10).

Ramal de Santafel a Palma

A las 6'15, 11 y 17'5. (El de las 11 sólo circula los sábados).

Ramal de Felanitx a Palma

A las 6'15, 11'15 y 17'15. (El de las 11'15 sólo circula los miércoles, viernes y sábados).

Ramal de La Puebla a Palma

A las 6'30, 11'45 y 17'45.

30 años atrás

8 mayo 1895.—Un telegrama recibido de Madrid con esta fecha, decía lo siguiente:

«Ha salido el vapor «León XIII» para las Antillas, conduciendo cuatro milloneros de pesetas para atenciones de guerra, 1.500 hombres y varios funcionarios».

«El general Calleja ha visitado hoy a la Reina Regente y le ha explicado la verdadera situación de Cuba.»

«Se botó al agua en los astilleros de Inglaterra, el primero de los buques que la casa naviera Pinitos piensa destinar a la línea entre la Península y Filipinas.»

A DON GABRIEL SANTANDREU

Banquete de homenaje

En el Hotel del Ferrocarril, se celebró el miércoles por la noche un banquete en honor y homenaje de don Gabriel Santandreu, con motivo de haber sido jubilado, por la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, en su cargo de Jefe de movimiento, después de llevar cincuenta años de servicios.

El banquete fué un acto de sincero compañerismo, al cual concurrieron un centenar de empleados.

La cena estuvo presidida por el homenajeado, señor Santandreu; el Director Gerente de la Compañía, señor Blanes Tolosa; el Jefe de la Estación de Palma,

señor Pulgserver, sucesor en el cargo del señor Santandreu; el Ingeniero de la Compañía, señor Nouvilas, y el Jefe de Contabilidad, señor Gomila, y transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

Al final del banquete, muy bien servido por el Hotel, hizo uso de la palabra el señor Blanes Tolosa, quien, en párrafos llenos de cariño al homenajeado, hizo historia de la labor del señor Santandreu, a quien dijo que no se le despedía sino que se le supliría que, libre de cuidados, a lo cual ya era acreedor por su labor en beneficio de los Ferrocarriles de Mallorca, siempre sigiera concurriendo a la Compañía para dar a los jóvenes el ejemplo de un hombre que durante toda su vida supo cumplir con su deber.

Hablaron también, elogiando la labor del homenajeado, los señores Pulgserver, Font, Barceló y Dezcallar.

Por último, el señor Santandreu, visiblemente emocionado, agradeció el homenaje que se le tributaba, y tuvo un recuerdo para todos los compañeros que por las necesidades del servicio no pudieron concurrir al banquete.

El acto resultó extremadamente cordial, poniéndose en él de manifiesto el hondo afecto con que don Gabriel Santandreu cuenta en la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.

ULTIMA SESION

Cámara de Comercio

La última sesión celebrada por esta entidad estuvo presidida por el Vicepresidente 1.º don Cayetano Bonnin Vallis, por enfermedad del Presidente señor Bonet, asistiendo los señores Alzamora, Casasnovas, Juncosa, B. stard, Oliver, Más, Corró, Qulitana y Cerdá, se dió cuenta de lo siguiente:

De la acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

De la comunicación del Fomento del Civismo de esta ciudad, interesando el apoyo a su gestión para que se conceda al Ingeniero Agrónomo don Ernesto Mestre, libre de gastos, el título de Caballero de la Real y distinguida Orden de Carlos III. Acordándose apoyarla.

De la carta de la Cámara Española de Comercio en México y de la exposición que ha elevado al Directorio Militar, sobre cumplimiento del servicio militar por los súbditos españoles residentes en aquel país. Acordándose apoyarla.

De la carta de la Cámara de Navarra pidiendo apoyo a su gestión cerca del Gobierno para que sea derogado el Decreto sobre Transportes. Dándose por enterada y remitiéndose a sus acuerdos anteriores sobre este asunto.

De otra carta de la Cámara de Tarragona y de su instancia a la Subsecretaría del Ministerio de Trabajo, para que se recabe el cumplimiento de la base 2.ª de la Ley de 29 Junio 1911. Dándose por enterada.

De otra carta de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona relativa a la creación del nuevo arbitrio de «Entrada al Puerto». Se remitió la Cámara a lo que acordó anteriormente sobre el particular.

De otra carta del Administrador Principal de Correos remitiendo copia de las instancias cursadas en demanda de mejoras en los servicios de Correos. Dándose por enterada y acordando apoyarla.

De la moción de la Cámara de Guipúzcoa al Gobierno, en súplica de que el Banco de España abone el importe de los billetes falsos que inutilice. Dándose por enterada y acordándose apoyarla.

De la inscripción de esta Cámara en el Censo Electoral Corporativo. Dándose por enterada.

De los estados general de recaudación y distribución de derechos obvenacionales de Aduanas, correspondientes a 1924, que remite el Consejo Superior de Cámaras. Dándose por enterada, acordándose estimar el envío y publicar un resumen de ellos en el Boletín de la Cámara.

De la carta de la Presidencia del Consejo de Cámaras participando que éste ha designado a don José Valenzuela de la Rosa, Secretario de la Cámara de Zaragoza, para ocupar el puesto que el Gobierno ha reservado a las Cámaras en la Comisión encargada de redactar y proponer el Reglamento de la riqueza mobiliaria, e interesando que se le comunique al señor Valenzuela cuantos informes complementarios solicite relacionados con su misión. Dándose por enterada, y acordó que ello se haga público en el Boletín a fin de que los interesados puedan comunicar a la Cámara cuantas observaciones crean oportunas.

De las comunicaciones del Jurado de Utilidades interesando el informe de la Cámara en los recursos de alzada interpuestos por las Sociedades «Oliver y Sans» y «Antonio Riera y Comp.». Acordándose facultar a la Mesa de la Cámara para que en su caso emita y curse el informe correspondiente.

De la comunicación del presidente de la Representación Balear del Tiro Nacional, solicitando un premio para el concurso de campeonato. Acordándose remitirle 25 pesetas.

De la carta del presidente de la Comisión de Fiestas y Fiestas pidiendo un donativo para contribuir a su brillantez. Se acordó concederle en cantidad de 150 pesetas.

De la comunicación de la «Asociación por la Cultura de Mallorca» pidiendo un donativo para contribuir a los gastos del centenario de Mariano Aguiló, e invitando a la velada necrológica que con tal motivo ha de celebrarse. Se acordó remitirle al efecto la cantidad de 25 pesetas.

Del Estatuto del Tribunal Supremo de

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

En Palma a las 6

Éxito grande de la maravillosa super-producción en cuatro partes

HIJO DE REY

encantador asunto interpretado por el artista más pequeño del mundo (3 años)

EL HUERFANO DE PARIS

Triunfo de Minutiyo y la colosa cómica en 2 partes,

TOMASIN POR SU BLANCA MANO

Lunes.—Final de LA NOVIA DEL LEGIONARIO.
Jueves.—LA CARTA, otra cinta de éxito asegurado.
Pronto.—EL BOTIN DE LOS PIRATAS, intrigante serie en seis jornadas por PERLA BLANCA y JORGE B. SEITZ.

la Hacienda Pública. Reglamento orgánico del mismo y edicto de su presidente. Dándose por enterada.
De la R. O. sobre división territorial provincial. Dándose por enterada.
De la cuenta del mes anterior y saldo resultante en 1.º del actual.
Del movimiento de socios cooperadores.
Se acordó dirigirse al Administrador Principal de Correos de esta capital, para que disponga lo conveniente en evitación de que los días de correo para Tarragona deje de recogerse la correspondencia depositada en los buzones, dirigida a esta misma ciudad, lo que resta eficaz al servicio.
El señor Alzamora dió cuenta de las gestiones que está llevando a cabo el Fomento del Turismo con relación a la Exposición de la Hulla Blanca y Turismo que se ha de celebrar en Grenoble.
Se hizo constar que la falta de asistencia a la sesión de don Manuel Bonet, presidente de la Cámara, es por hallarse enfermo.
Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Vida Maritima

Movimiento del puerto

Lunas 7

Entradas

Procedente de Ibiza y Valencia el vapor «Villareal» con el correo, pasaje y carga general.
—De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.
—Para Mahón el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.
—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Tarragona con carga general e vapor «Cabo La Plata».
—Para Mahón con carga general la balandra «Anita».
—Para Mallorca con leña el palleboté «P. y C.»
—Para Andraitx con un cargamento de carbonilla el palleboté «Arnaldo Oliver».
—Para Barcelona con carga general la goleta «Pepita Mutules».

Crónica del puerto

Con un cargamento de carbón llegó ayer el vapor alemán «Horho».
—Con lastre para Porto-Colom, salió ayer el palleboté «Maria del Pilar».
—Para Alicante con carga general salió el palleboté «Jaime».

Servicio de vapores

VIERNES

De Valencia para Palma a las 18.
De Palma para Alicante a las 12.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Palma a las 20'30.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza-Formentera a las 9.
De Formentera-Ibiza a las 12.

¿Donde se construye el bonito Chalet que regala la Casa Matons?

Teatros

Cine Moderno

En este favorecido salón se estrenó ayer un magnifico programa del que salió el numeroso público altamente satisfecho, pues tanto el film «extrordinario Hijo de Rey», como la serie «Huérfano de Paris» y la cómica *Tomasin por su blanca mano*, fueron ovacionadas al terminar.

La Protectora

Conforme anunciamos, se presentaron ayer en este favorecido salón «Les Bonninas» que escucharon durante la velada cariñosas y entusiastas ovaciones en premio a su recojido trabajo.

La singular gracia del gran Bonnin fué como siempre celebradísima, y el incansable cómico paisano «tiro» de repertorio para de jir compicando al auditorio, lo que consiguió por entero con sus inagotables buenos deseos.

La concurrencia fué numerosa.

EN LOS PUEBLOS

Intracciones, sucesos y otras demasías

Pastoreo abusivo

Por apacchar cinco cabezas de ganado cabrio en propiedad ajena, sin permiso del dueño, ha sido denunciado un vecino en Muntui.

Agresión

La Guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) ha puesto a disposición del Juzgado a un vecino de dicho pueblo que, en el café denominado «Ca Na Ribas» agredió a otro causándole una herida leve.

Riña

En Bunyola riñeron un-s vecinos a causa de pretender ambos un trozo de tierra por hacerse propietarios llegando a las manos saliendo herida una mujer con una contusión en la caja izquierda de pronóstico leve.

El tiempo

Telegramas recibidos

Andraitx 7 a las 11'30.—Sur Hojo. Llan. Acelajado.
Alcudia 7 a las 9'30.—Calm llana. Celajes.
Barcelona 7 a las 8.—Barómetro 759'0. Termómetro 16'4. Ventolina Sur. Mar llana. Celajes.

Religiosas

Santos del día

Fiesta española de la Santísima Trinidad.—La Aparición de San Miguel Arcángel.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel Arcángel, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor.
Por la tarde, actos de coro; al anocheecer, Rosario, ejercicio del mes de las flores dedicado a María Santísima, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En Santa Eulalia, durante la misa de siete se hará solemnemente el ejercicio de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Visita

A la Purísima Concepción, en la Catedral o Concepción.

Tricot Seda Tubular 150 c/m

a 10 pesetas metro
ALMACENES SAN MIGUEL

Alcaldía de Palma

Habiendo acordado este Excmo. Ayuntamiento construir el alcantarillado de las calles de la Lonjía y de la Bolsería y parte de la de Colón, así como el asfaltado de las calles de Colón y Bolsería y una porción de la calle de Palacio, y habiendo sido aprobado por el Pleno de este Ayuntamiento el proyecto correspondiente con la cooperación de los propietarios, para establecer las cuotas contributivas individuales que figuran en el mismo, se expone a efectos de reclamación el proyecto citado con todos sus elementos y componentes, para que, en el plazo de quince días y siete días después que menciona el Estatuto Municipal, puedan presentarse las reclamaciones por los interesados. Los citados plazos deberán constar desde el día que este anuncio se inserte en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Lo que se anuncia a fin de que llegue a conocimiento de los interesados.
Palma 5 de Mayo de 1925.—El Alcalde, Alfredo Llompart.

CENTINELAS DE LA SALUD

BOMBONES SANIX

Delicioso y único purgante a base de FRUTAS LAXATIVAS

ESPECIALMENTE INDICADO CONTRA LA OBESIDAD Y ESTREÑIMIENTO HABITUAL

Caja de 20 dosis: Ptas. 2'40

Principales Farmacias y Droguerías

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato

SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral. (entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Domingos y días festivos: de 8 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Maniifestaciones de Primo de Rivera

El concierto económico vasco. — La situación en Marruecos. — La repatriación. — «La prensa dice lo quiere» según el Presidente

Madrid 6 a las 24.—A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia e hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Ya sabrán Vds. que he recibido a los presidentes de las Diputaciones vascas para poner los jalones del nuevo concierto económico que deberá regir el próximo año.

Hasta entonces habrá tiempo para estudiar la cuestión que es muy amplia.

Un periodista le hizo notar que la prensa francesa hace justicia al movimiento de la retirada de las fuerzas españolas en Marruecos.

A lo que contestó el general Primo de Rivera:

Ya lo he visto y también obrará igual conducta la prensa inglesa.

Han quedado desvanecidos los temores que había sobre la debilidad de la nueva línea.

El que yo permanezca un mes entero en la península demuestra la confianza que tengo en esa línea y su fortaleza.

Aún llegaremos a perfeccionarla más y con ello podremos hacer una nueva repatriación.

Esa repatriación, dijo un periodista, ha dado confianza al pueblo.

Eso queríamos, contestó el Presidente, y lo hemos conseguido.

A todas las regiones y todos los pueblos hemos querido que llegaran los soldados repatriados.

Para Baleares, a las que no alcanzaba el turno, se hizo un turno extraordinario.

Estamos satisfechos de la repatriación, y eso que la prensa no dió las debidas noticias de ella ni ponderó su importancia.

Algunos periodistas interrumpieron a Primo de Rivera diciendo:

La prensa no puede decir nada, porque lo impide la censura, sobre todo en Barcelona.

Ni allí ni aquí, dijo Primo de Rivera, hay censura.

Los periódicos dicen lo que quieren.

Insisto en que nuestro régimen ha depurado la prensa que hoy trata con mesura y documentándose las cuestiones interesantes y hemos desterrado aquellos novelistas de intrigas que eran de muy mal gusto.

Seguía diciendo el Presidente que en lo que queda de este régimen, que son diez o doce años, el que se hubiese desviado de él volverá a él, y que cuando se haga historia del actual régimen una de las cosas que más se hará resaltar será el beneficio que nuestras medidas sobre la prensa han reportado a los periódicos.

El nuevo régimen

La «Gaceta»

Madrid 6 a las 24.—La «Gaceta» de Madrid publica lo siguiente:

Una disposición emortizando una dotación de nueve mil pesetas en el departamento de Instrucción Pública.

Otra disponiendo que el convenio comercial entre España y los Estados Unidos que finja en 5 de mayo de 1925.

Y otra disponiendo que el convenio con el Japón que cumplía en igual fecha rija hasta el cinco de noviembre próximo.

La reunión del jueves

Madrid 6 a las 24.—A las nueve y media terminó la reunión del Directorio Militar.

El Presidente dijo que nada tenía que agregar a lo dicho y confirmó que mañana se marcha a Aranjuez.

El general Vallespina manifestó que asistieron al Consejo los subsecretarios de Marina y de Guerra, que despacharon varios asuntos.

Despacho

Madrid 7 a las 20.—Despacharon con Primo de Rivera los subsecretarios de Estado y Hacienda.

Visita a Primo de Rivera

Madrid 7 a las 20.—Una comisión de fuerzas vivas de Zaragoza con el general Mayendia y el alcalde de dicha capital visitaron a Primo de Rivera para interesarle varias cuestiones locales.

El Rey y Primo de Rivera en Aranjuez

Madrid 7 a las 20.—A las doce marcharon los Reyes en automóvil a Aranjuez.

Después marchó Primo de Rivera con sus dos hijos.

Conferencias de Primo de Rivera

Madrid 7 a las 20.—Con el Presidente conferenciaron varios vocales del Directorio, el Marqués de Tenorio, doña Blanca de los Ríos, el Conde del Vado y los generales Latorre y Soriano.

La cuestión de Marruecos

Noticias de la zona francesa

Tetuán, 6.—Informes de Beni Ternial señalan haber desarrollado sangrientos combates entre las tropas francesas y los rifeños.

Los auxiliares de éstos están dentro de la cábila de la fracción de Bu Maan que se declaró, en su casi totalidad de parte de Abd-el-Krim.

Dicha cábila resistió y fué saqueada e incendiada por las tropas francesas, que han realizado un raid en dicha fracción, quemando los poblados que habían tomado partido por la rebelión.

Miseria en la zona rebelde

Melilla, 6.—Se acentúa la miseria en las cábilas rebeldes, acentuada por la carencia de artículos comestibles.

El pilón de azúcar se vende a cinco pesetas.

En los cafetines morunos el vaso de té se vende a 50 céntimos.

Los escasos artículos de subsistencia que poseen los rebeldes proceden de los depósitos que tenían establecidos los comerciantes franceses en las proximidades de la frontera, los cuales fueron saqueados por los rebeldes.

También empiezan a escasear las municiones en el campo enemigo.

Cien cartuchos se cotizan a veinte pesetas y una docena de vainas, para recargarlas en Azdir, valen una peseta.

Barca pesquera hundida

Melilla, 6.—Un hidroplano que volaba sobre Sidi Dria arrojó una bomba que cayó en una barca pesquera, tripulada por indígenas rebeldes.

La embarcación se hundió y se cree que perecieron los tripulantes.

El mando de Alhucemas

Melilla, 6.—Marchó a Alhucemas el comandante Fortea para hacerse cargo accidentalmente del mando de aquella plaza.

Los Menzora no se pasan a los rebeldes

Tetuán, 6.—Los habitantes del aduar anyerino de Menzora han recibido una carta de los rebeldes invitándoles a la rebelión y amenazándoles, en caso contrario, con terribles represalias.

Los habitantes de Menzora han organizado la defensa, rechazando la comunicación de los rebeldes.

Regreso de Núñez de Prado

Tetuán, 6.—En avión, y acompañado del capitán Mulero, regresó el coronel Núñez de Prado, quien cumplimentó a las autoridades.

En honor de Castro Girona

Madrid, 7 a las 20.—En el Ministerio de la Guerra celebró un lunch en honor del general don Alberto Castro Girona con motivo de su reciente ascenso.

Concurrieron muchos generales, jefes y oficiales, incluso Primo de Rivera, Nouvilas, Weyler y el infante don Fernando.

Cambiáronse discursos de elogio entre Primo de Rivera, Weyler y Castro Girona

enalteciéndose las dotes de mando que posee este último.

Todos fueron aplaudidos.

Parte oficial

Madrid, 7 a las 20.—El parte oficial de guerra dice: sin novedad en la zona del Protectorado.

Noticias generales

Muerte de un actor británico

Madrid 6 a las 24.—En el Hospital Inglés ha fallecido el actor británico Alfreo Lester.

El fallecimiento ha causado gran impresión en la colonia inglesa por tratarse de uno de los principales actores ingleses que cobraba un sueldo fabuloso.

Anteayer se hallaba Mr. Lester visitando nuestros Museos.

Un triunfo de la señorita Kent

Madrid 6 a las 24.—Se conoce ya la sentencia dictada por la Sección segunda de esta Audiencia en la causa que se instruyó con motivo del atropello de que fué víctima el jornalero Julián García en el Paseo Imperial.

Dicha sentencia, de conformidad con lo solicitado por la letrada que estuvo encargada de la defensa señorita Victoria Kent, es absolutoria.

La señorita Kent recibió muchas felicitaciones.

Orozco, Presidente del Círculo del Ejército y la Armada

Madrid 5 a las 24.—En el Círculo del Ejército y la Armada se eligió nueva Junta directiva.

Resultó elegido presidente, por mayoría de votos, el teniente general don Gabriel Orozco, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El asunto del Banco de Castilla

Madrid 6 a las 24.—El Juez especial que entiende en el sumario del asunto del Banco de Castilla ha hecho entrega a la representación legal del Banco de toda la cartera de valores alemanes, tanto heridos como no adheridos al convenio de 13 de Octubre último.

En fecha inmediata se procederá a la entrega contra recibo otorgado a favor del Banco de Castilla de todos los valores alemanes, excepto aquellos que estén retenidos o embargados o sobre los que pesen trabas.

Tampoco se entregarán los correspondientes a particulares o entidades dándose al Banco de Castilla.

Se ha decretado por último la retención judicial del 20 por 100 de los valores que se dicen cedidos por los depositantes adheridos al convenio mencionado.

Los Reyes a Aranjuez

Madrid 6 a las 24.—El presidente del Directorio acompañará mañana a los Reyes en su viaje a Aranjuez.

Una lápida a Villamartin

Madrid 6 a las 24.—El sábado se descubrirá en Toledo una lápida dedicada a Villamartin.

Asistirán varios generales del Directorio.

La patrona de Orduña

Bilbao 7.—Una comisión de diputados provinciales marchará a Orduña mañana para asistir a las fiestas en honor de la Virgen de Santiguda, patrona de aquel pueblo.

Homenaje al pintor Muñoz Degraín

Madrid 7 a las 20.—En los Jardines del Palacio de las Bibliotecas y Museo celebróse el acto de descubrir el busto del pintor valenciano Muñoz Degraín.

El busto es de bronce sobre columna de piedra.

Asistieron el director de Bellas Artes señor Pérez Nieva, Cierva, Rodríguez Marín y numerosos artistas.

El Círculo de Bellas Artes colocó una hermosa corona.

Don Fernando Valbuena leyó unas cuartillas y se pronunciaron discursos elogiando al pintor valenciano.

El doctor Cortezo se agrava

Madrid 7 a las 20.—Se ha agravado con motivo de las lesiones que se produjo en un accidente días pasados, el doctor Cortezo.

Este sufre agudos dolores.

Quiñones de León a París

Madrid 7 a las 20.—Marchó a París el señor Quiñones de León.

Fuó despedido por el Conde de Romanones y muchos amigos.

El Orfeón Zaragozano

Madrid 7 a las 20.—Los días 24 y 30 del actual dará varios conciertos en el Teatro Real el Orfeón Zaragozano.

La viuda de Isaac Peral

Madrid 7 a las 20.—La viuda de Isaac Peral ha publicado una carta agradeciendo al Rey las palabras que dedicó a su esposo pidiendo que los restos del Inmortal inventor que yacen olvidados en Cartagena sean trasladados al panteón de marinos ilustres de San Fernando.

Teniente absuelto

Madrid 7 a las 20.—El Supremo de Guerra ha dictado sentencia absolutoria al teniente de la reserva señor Ibarrodo Juzgado el lunes último por dicho Tribunal.

Los Reyes a Toledo

Madrid 7 a las 20.—El sábado los Reyes marcharán a Toledo para asistir a homenaje de Villamartin.

La fiesta de la Grandeza

Madrid 7 a las 20.—Mañana asistirán los Reyes a la Iglesia de la Flor donde se celebrará la fiesta de la Grandeza de España.

Saborit a París

Madrid 7 a las 22.—Ha marchado a París Andrés Saborit para asistir al Congreso internacional socialista que se celebrará del 9 al 11 de agosto.

Ahora se verificarán sesiones preparatorias.

La causa por los sucesos de Málaga

Madrid 27 a las 22.—Mañana se firmará la sentencia recaída en la causa por los sucesos de Málaga.

Choque de un auto contra un árbol.—Varios heridos

Córdoba 7.—En la carretera de Lucena a tres kilómetros de Cabra chocó ayer contra un árbol el automóvil núm. 850 de la matrícula de Córdoba.

Resultaron heridos los ocupantes Manuel Reyes Calvo y Juan Giménez Carrillo, graves; Luis Reyes de pronóstico reservado y Antonio López Ocaña, leve.

Niña atropellada, que fallece

San Sebastián 27.—Ha fallecido la niña María Vázquez que había sido atropellada por un automóvil en la calle de Loyola.

Tres niños ahogados en una laguna

Málaga 7.—Se ha recibido en el Juzgado de guardia la noticia de que en el si-

llo llamado El Egido, donde existen varias lagunas, varios muchachos se hallaban jugando y cayeron al agua tres de ellos, habiendo perecido ahogados.

Se desconocen más detalles del suceso.

Sólo se sabe que ha podido ser extrahido con vida el niño Pedro Infante Crespus.

El Juzgado ha salido para el lugar del suceso.

Hallazgo del cadáver de un hombre

Madrid, 7 a las 22.—Entre la estación de Plantío y Pozuelo ha sido hallado el cadáver destrozado de un hombre.

Las diligencias practicadas no han podido lograr la identificación del cadáver. Parece que se trata de un suicidio.

Peregrina idea de un alcalde

Madrid, 7 a las 24.—Una comisión de señores visitó al alcalde rogándole que revoque la orden dada de hacer desaparecer de los cementerios las flores y plantaciones que adornan las tumbas por entender que este es el último tributo que se rinde a los muertos y es prueba de delicadeza de costumbre contra la que no se puede ir sin contrariar hondos sentimientos.

Una lápida

Madrid 7 a las 22.—En el domicilio de la Federación Patronal madrileña se celebrará el acto de descubrir una lápida dedicada al presidente don Francisco Criado y Díez.

Taurinas

Corrida en Madrid

Madrid 7 a las 22.—Se celebró una corrida lidiándose toros de Albaserrada para Marcial y Pablo Lalanda y Villalta.

Marcial quedó bien en el primero.

El cuarto toro le enganchó por un brazo, batiéndole.

Pablo, valiente en ambos, siendo aplaudido.

Villalta hizo faenas emocionantes y fué muy aplaudido.

Un artículo de Pablo Iglesias

Comenta la elección de Hindenburg.

Madrid 7 a las 22.—Pablo Iglesias, en un artículo que publica en «La Libertad» juzga que la elección de Hindenburg no puede significar la guerra a plazo fijo.

Añade que no existen ahora circunstancias propicias a la guerra como existían en el año 1914.

No se puede creer que las organizaciones obreras se limitaran hoy en día a protestar platinicamente.

Del Extranjero

Inglaterra

Se discuten los impuestos en la Cámara

Berlín 7 (Radiograma).—La ley por la cual se elevaban los derechos sobre la importación del the, ha sido rechazada por la Cámara de los Comunes.

Durante el curso de la discusión el subsecretario de la Tesorería hizo notar que los impuestos indirectos en Inglaterra llegan a un 34 por 100 del total general de los impuestos.

Venta de los caballos del emperador de Austria

Londres 7 (Radiograma).—Noventa caballos que pertenecieron a las cuadrillas del emperador Carlos fueron adquiridos por el conde Esterbany, después de la abdicación del Rey Carlos.

Fueron sacados a pública subasta por el marillo del estado húngaro.

El anuncio de la venta atrajo a centenares de ricos aristócratas de toda Europa lo que ocasionó que los precios subieran.

Japón

Complot contra el Gobierno descubierto

Tokio 7 (Radiograma).—Ha sido descubierto un complot dirigido contra el presidente y otro miembro del Gabinete que se atribuye a los ultra nacionalistas

que desean lograr un éxito en la reforma de las elecciones.

Han sido detenidos varios miembros del partido conservador nacionalista.

Alemania

Proyecto de ley sobre impuestos

Berlín 7 (Radiograma).—Fué leído ayer en el Reichstag por primera vez el proyecto de ley sobre los impuestos.

Apertura del Museo de Munich.—Discurso de Tuther

Munich 7. (Radiograma).—El inmenso Museo alemán de esta ciudad, ha sido abierto hoy oficialmente con asistencia de tres mil invitados entre los cuales se contaba lo principal de los estados alemanes, estadistas, diplomáticos, políticos, sabios, inventores, promotores y organizadores.

El grandioso salón de las naves aéreas donde se celebraba la ceremonia, estaba artísticamente decorado.

El canceller Luther declaró en un festivo discurso, que el Museo alemán con su exhibición del desarrollo histórico de la ciencia y de la mecánica, es un vivo testimonio de la constructiva inclinación del pueblo alemán por la ciencia y por un trabajo creador y pacífico.

Dijo: «Nosotros conocemos que la ciencia estuvo en servidumbre durante la guerra, pero si la era técnica en la que vivimos es para dar bendiciones a la huma-

nidad, nosotros tendremos paz en la nación.
Terminó el canciller diciendo que el Museo de Munich es también un testimonio del deseo del pueblo alemán por la paz.

Polonia

Acuerdos secretos entre Polonia y Checoslovaquia

Varsovia 7. (Radiograma).—Comunican de este capital que la prensa polaca ha revelado el hecho de que han sido concertados acuerdos secretos entre Polonia y Checoslovaquia durante la reciente visita del ministro Benes a Varsovia.
Checoslovaquia se ha comprometido a apoyar a Polonia en todas las cuestiones de la Alta Silesia y del Corredor, mientras Polonia ayudará a Checoslovaquia a prevenir la reunión austro-alemana.

Francia

Los proyectos de Caillaux

Paris 7. (Radiograma).—El sábado Caillaux hablará en el Consejo del Gabinete de la situación financiera, y de dos proyectos de Ley que ya tiene preparados.

Una carta de Benes a Briand

Paris 7. (Radiograma).—Briand ha recibido una carta de Benes recordando los servicios que Briand había prestado a la causa de Checoslovaquia, desde el año 1916.

Dijo que la colaboración íntima y amistosa de las dos naciones, sería fecunda en resultados útiles en Ginebra, expresando la esperanza de realizar con un mismo esfuerzo de amistad, las ideas defendidas en común.

Crewes defiende a Francia

Paris 7. (Radiograma).—Crewes embajador de la Gran Bretaña, que asistía a un banquete celebrado en su honor por la Asociación franco-británica, calificó de tontería y de calumnia injuriosa la acusación de que Francia es militarista.

Dijo que las dos naciones sienten una amistad mútua, sana y sólida.

Impresiones de Bolsa

Paris 7. (Radiograma).—Los rumores que circularon ayer en la Bolsa sobre la inflación fiduciaria, están desprovistos de todo fundamento.

El adelanto del Banco de Francia al Estado que figurará en la situación semanal

de hoy no presenta ningún síntoma alarmante.
La sesión comenzó reaccionando pero después bajó.
Los valores franceses permanecieron en calma.

La evacuación de Colonia

Paris 7. (Radiograma).—El Consejo de Embajadores se reunirá la próxima semana para discutir la evacuación de la zona de Colonia.

Bulgaria

Conferencia sobre los sucesos ocurridos

Belgrado, 7. (Radiograma).—El ministro de Negocios Extranjeros búlgaro, Kalkoff, celebró en esta capital una larga conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia, Nintahlich, relacionados con los detalles de los recientes y fatales sucesos ocurridos en Bulgaria.

El pacto de garantía

La contestación de Francia a las proposiciones alemanas

Paris 7. (Radiograma).—Comunican de esta capital que Briand ha terminado de redactar ya la nota de contestación a las proposiciones alemanas de seguridad.

La nota será sometida a la aprobación del gobierno el sábado.

La prensa de esta capital insiste unánimemente en que Alemania sea obligada a entrar en la Liga de las Naciones antes de que se inauguren las conversaciones oficiales sobre el pacto de garantía.

La elección de Hindenburg

Los socialistas protestan contra la validez de las elecciones.

A pesar de esto, Hindenburg prestará juramento de fidelidad

Berlin 7. (Radiograma).—El partido socialista alemán ha lanzado una protesta contra la validez de las elecciones presidenciales en el tribunal especial de examen de las elecciones que había de confirmar la elección el viernes por la mañana.

Los socialistas manifiestan que los nacionalistas esterbaron los votos de Marx en muchos distritos rurales.

Los círculos políticos de Berlín consideran la protesta socialista con una manobra de partido.

La protesta puede inclinar el tribunal a posponer la confirmación final de las elecciones presidenciales por un día o dos, pero como Hindenburg obtuvo casi un millón de votos más que Marx, los socialistas no podrán convencer al tribunal de que las pequeñas irregularidades ocurridas en los colegios electorales han de ser responsables de la elección de Hindenburg.

A pesar de esto, el día de la toma de posesión no ha sido cambiado y Hindenburg prestará juramento de fidelidad a la Constitución de Weimar el día 12 de mayo, en el Reichstag, como estaba ya planeado.

La organización «La Bandera Republicana» no tomará parte en el acto de recibir oficialmente a Hindenburg

Berlin, 7. (Radiograma). Hoesling, comandante de la organización de la Bandera Republicana que es también gobernador de la provincia prusiana de Saxon, ha anunciado que la organización de La Bandera Republicana no se alineará a lo largo de las calles con las numerosas organizaciones nacionalistas y patrióticas para recibir oficialmente al mariscal Hindenburg cuando llegue a Berlín el lunes por la noche.

La Liga Alemana de Oficiales recibirá con levita a Hindenburg

Berlin, 7. (Radiograma).—Los miembros de la Liga Alemana de Oficiales han recibido instrucciones para no aparecer con uniforme militar pero sí con levita y sombrero de copa, para agregarse a la bienvenida oficial a Hindenburg el lunes por la noche.

Los socialistas contra Hindenburg

Berlin 7. (Radiograma).—La noticia de la protesta presentada por los socialistas contra la elección de Hindenburg, no ha causado el efecto alarmante que esperaban los socialistas producir.

La prensa liberal declara que la manobra socialista es un desatino táctico.

TEATRO CINE LA PROTECTORA

Extraordinarias funciones para los días 8, 9 y 10

GRAN ÉXITO de nuestros preferidos artistas

LES BONNINS

Éxito de las películas por Shirley LA MARCHEMÉ y la comica EL CASTRE

Los órganos republicanos no socialistas se han opuesto también a los órdenes dados por el mando socialista de la «Reich Banner» para no asistir a la recepción oficial del nuevo presidente.

Preparativos de la toma de posesión del presidente

Hannover 7. (Radiograma).—El canciller Luther llegará a esta ciudad procedente de Munich el sábado para discutir las disposiciones finales de las ceremonias de la toma de posesión del cargo de presidente con el mismo Hindenburg.

Estados Unidos

Nuevo cable submarino

Washington 7. (Radiograma).—Comunican de esta capital que va a tenderse un nuevo cable submarino entre América e Inglaterra capaz de transmitir 12500 letras en un minuto.

Explosión de una bomba

Pittsburg 7. (Radiograma).—En uno de los suburbios de esta ciudad explotó una bomba que mató a 8 ciudadanos y que destruyó 3 casas.

Sociedad de Naciones

Convocatoria para el 7 de septiembre

Ginebra 7. (Radiograma).—La próxima conferencia de la Sociedad de Naciones ha sido convocada para el 7 de septiembre.

El comercio de armamentos

Ginebra 7. (Radiograma).—Paul Boncour delegado francés, en la conferencia del comercio de armamentos, definió el punto de vista francés diciendo que el comercio de armas estaba ligado al problema general de seguridad y que este constituye una etapa de la obra pacificadora de la Sociedad de Naciones.

El objeto esencial de la conferencia es trasponer el tráfico de armas y de material

de guerra del derecho privado al derecho público, en espera de una reducción general de los armamentos y en impedir los armamentos clandestinos.

Lituania

Unos estudiantes por haber sido suspendidos atacan al tribunal

Vilna 7. (Radiograma).—Tres estudiantes de la escuela superior de esta ciudad que fueron suspendidos en los exámenes, atacaron al tribunal de examinadores que estaba reunido en uno de los salones de la escuela, disparando varios tiros que hirieron a un profesor y al director de la escuela.

Otro estudiante que iba a lanzar una bomba entre los examinadores, le hizo explosión y se hirió a sí mismo y a otros tres revoltosos, hiriendo también a 10 profesores y estudiantes.

Por 275 Pesetas

Corte crepón estampado, gran fantasia ALMACENES SAN MIGUEL

A los que veranean

Comida excelente, sana y abundante, cubiertos desde a tres pts. por abono de 20 a 30 días.

Menú: Sopa, dos platos, extremeses, postres, vino y café.

Pensión Ferrá, Caballería, 27

VINOS OSBORNE JONAS

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8 Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

EL MENSAJERO DE LA MODA

LE PARTICIPA:

PRIMERAMENTE,

que los GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ, varían constantemente su extenso surtido de artículos de temporada. Por cuyo motivo, le ofrecerán siempre la NOVEDAD DEL DIA en las más amplias selecciones.

LUEGO, QUE LOS

talleres de tan importante casa, por ser todos de primer orden y estar modernamente organizados, cuentan con modelos recientísimos y de la más depurada moda; los cuales se confeccionan y entregan con prontitud

Y QUE PARA

corresponder a sus numerosísimos favorecedores, lanzan, estos ALMACENES, al mercado DOS ARTÍCULOS que sin duda serán llamados ÚNICOS, por no ser posible su imitación; ni en precios ni tampoco en calidad.

1.º Traje lanilla, para Caballero; confección esmerada y modelo gran chic, a Pesetas **45** y 2.º Precioso vestido, para Señora; modelo a escoger y confeccionado pulcramente, a Pesetas **10**

No olvide que las más nutridas secciones de novedades y los más importantes talleres de:

SASTRERIA : MODISTERIA : CAMISERIA y CONFECCIONES BLANCAS

ESTAN EN LOS

GRANDES ALMACENES

SAN JOSÉ

Sucs. de Vda. I. FIGUEROLA PALMA

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

Excursión a Argel

Referente a la proyectada excursión a Argel, se han dado principio a los primeros trabajos para que resulte un éxito.

Dicha excursión se realizará del 2 al 9 del próximo mes de junio y se efectuará en el vapor «Mercedes» propiedad de don Juan Siles.

Los excursionistas podrán estar una semana en Argel al lado de sus familias.

Los precios serán muy módicos a fin de dar mayores facilidades al pasajero.

Se entrará en tratos con una representación de fútbol de Ibiza para poder jugar con un equipo de la capital argelina.

El señor Ribas ha celebrado entrevistas con varios entusiastas del susodicho viaje y algunos presidentes de sociedades en esta ciudad estando conformes en la realización del mismo.

El próximo viernes volverán a cambiar impresiones y el mismo día embarcará para Argel para completar los trabajos necesarios.

El pintor Puget

Llegó de Palma el pintor don Narciso Puget, que como se sabe ha obtenido un éxito resonante en Barcelona y Palma.

En esta última población fué obsequiado con un banquete.

Llegada de artilleros

En el correo vinieron para guarnecer esta plaza 20 artilleros.

En la actualidad son 27 en total el número de dicha fuerza que presta servicio en Ibiza; más según nos dicen, tiene que ser el de 70 la plantilla, en dicho caso son faltantes 43 para completar la guarnición de Ibiza.

Mujeres de Ibiza

Dice «La Voz»

«Desde hace algún tiempo muchas piñando un día y otro día que se parece sea acaada cuanto antes a subasta la carretera de Can Parra a la Canal, vía importante para la vega salina donde se encuentran huertas de las más ricas de la isla.

Sabemos que se están haciendo grandes gestiones para que en breve sea un hecho la tal subasta y confiamos poder dar pronto tan agradable noticia»

Andraitx

Del empréstito

Con este título dice el semanario «Andraitx»:

«Dícese que nuestro Ayuntamiento tiene ya acordado hacer un empréstito de 50.000 pesetas, con destino exclusivo a la construcción de la Escuela Graduada; dícese que las acciones serán de 500 pesetas con el interés anual del cinco por ciento, y dícese que sin embargo de no haberse dado la debida publicidad al acuerdo, ya está el empréstito cubierto.

Si todo eso es verdad, permítasenos hacer algunas ligeras observaciones.

Creemos que las acciones en vez de ser de 500 pesetas habrían de ser a lo más de 250; creemos que el interés no debiera ser superior al cuatro por ciento, y creemos que nadie tiene derecho a tener más de una acción, mientras haya tantos solicitantes como acciones.

Esto por un lado, que por otro, nosotros hubiéramos intentado una prueba, a saber: hacer el empréstito de 50.000 pesetas con acciones de sólo 100 pesetas, sin interés alguno, pero con la obligación de que quedarán todas amortizadas en el plazo de 20 años. Veinticinco cada año.

Hubiéramos querido saber hasta qué punto de desinterés llegaba en este pueblo, el tan cacareado amor a la enseñanza.»

Artá

Nuestra opinión sobre prestación personal

Decía en mi escrito anterior que el artículo 524 del Estatuto expresaba que era retribible el tipo del jornal de un bracero en la localidad en la estación del año en que la prestación se exija. Pues bien, la prestación personal se concede como auxilio para fomentar las obras públicas municipales de toda especie y por tal motivo cada cual debe contribuir en proporción a los beneficios que reporta de toda clase de servicios públicos y en armonía con su fortuna individual; no siendo, por consecuencia, equitativo ni justo que lo mismo pague el simple jornalero para la construcción o reparación de caminos vecinales, por ejemplo, que el rico hacendado, para quien ha de ser de mucho mayor interés la obra, y a quien ha de reportar ella mayores ventajas.

Y basta esta razón inconcusa para poder resolver afirmativamente esta cuestión. Y nos extraña que en las anteriores legislaciones no se aplicase estando vigente (y tal vez hoy aun lo esté) el artículo 60 del Reglamento de 8 de Abril de 1848 que dice: Para las anotaciones de que trata el artículo anterior se entenderá que a los conductores de carruajes o animales de carga o tiro, se les debe contar el trabajo que hicieren en dicha conducción como un jornal personal. ¿Es justa esta aclaración? Si lo es, esperamos del señor Morell, que cuenta con casi la totalidad del Consistorio, según dice «Levante», para hacer una obra justa y legal, que lo tendrá presente ya que nosotros no hemos podido cultivar las pequeñas mejoras administrativas que tomamos en proyecto y ésta era una de ellas.

Se esperaba del señor Morell que deseara la unión del pueblo y engrandecimiento, hubiese puesto en práctica la segunda solución de su carta de solicitar que para los nuevos nombramientos se autorizasen elecciones o se consultase con el pueblo en forma completamente secreta, es decir, que nadie pueda saber por quien ha votado ninguna persona. ¡Han visto proposición más caciquil!

Como es algo admisible, lo esperaríamos, pero por lo que se ha podido comprobar, se perdió en el vacío.

La más sincera y lógica sería haberla hecho proporcional, para que todos los ideales y centros sociales hubiesen tenido representación; como por ejemplo en Artá hay mil y tantos electores y se han de elegir catorce ediles, presentar cada cual sus representantes y que cada elector solo pudiese votar un candidato quedando elegidos los que mayor número de votos obtuviesen. Han visto proposición más purificada! ¿Cree el señor Morell que hubiésemos quedado sin representación para conseguirlo? ¿Cómo se puede seguir el fin de la unión del pueblo siguiendo esta teoría tan escabrosa? Creo que hay que desviar muchos puntos para conseguirlo y ha de tener presente que estamos en pleno siglo XX y que muchos ciudadanos ven claramente la intención de nuestro pueblo.

Para la nueva Casa Consistorial

Según noticias fidedignas la Caja Rural ha comprado la casa de don Rafael Blanes Tolosa, la que el dimitido Ayuntamiento tenía en proyecto para la Consistorial y con dicha compra se aclara algo porque no la consiguió dicho Ayuntamiento siendo la primera causa de casi la totalidad de las dimisiones.

Sobre una campaña

Hace varias semanas que observamos una campaña contra el periódico EL DIA; no nos extraña dicha campaña por conocer a fondo al personal que la hace, lo que sí nos extraña es que los propagandistas no se hayan hecho cargo de su ridiculez.

Premiado

Según noticias recientes de París nuestro paisano el pintor don Guillermo Bosch en el concurso de Escultura de Pascua celebrado en la Escuela de Bellas Artes parisiense ha ganado el primer premio.

Felicitemos a nuestro paisano por su victoria y le estimulamos a que prosiga con ahínco su brillante carrera artística.

El pan sube

El precio del pan ha sido aumentado en 0'10 cta. las clases llamadas moreno y el de harina blanca.

Las barbas también suben

Por acuerdo unánime de los barberos de esta localidad desde el primero de Mayo tendrán nuevos y más elevados precios, los servicios de su profesión. Artá 4 de Mayo 1925.—C.

Manacor

Veladas literarias

Los días 3, 4 y 5 de este mes celebraron en el colegio de la Pureza de nuestra ciudad veladas que todos los días se vieron concurridas de numerosos invitados.

Primeramente tuvo lugar la representación por las niñas colegistas del juego gimnástico «Los remos» en el cual cantaron bien y afortunadamente.

Después las señoras F. Sastre y M. Ferrer, juntamente con Isabel Roselló, nos mostraron a pesar de su poca edad, su gracia; en el sainete «Las golonizas».

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro, Crédito y Construcción
Domicilio Social: Plaza Mercado, nº 14
PALMA DE MALLORCA

A los cuarenta y seis meses de su fundación, tiene un capital suscrito de DOS MILLONES DE PESETAS, siendo ello la mejor demostración de la confianza que el público le dispensa.

Nuestra mejor propaganda son estas cifras, y las DIEZ Y OCHO casas que durante el indicado tiempo se han adjudicado a nuestros asociados.

MALLORQUINES: Antes de suscribir alguna póliza a cualquiera entidad de ahorro, consultad nuestro reglamento y seréis otro propagandista y suscriptor de esta obra eminentemente mallorquina.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:

TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO PEPSICO REY VUESTRAS DOLENCIAS:

HALAS DIGESTIONALES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA

VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (C/4 MONJAS)

El tercer número «El palacio y la chosa» en el conjunto gustó mucho, tal vez el número que más, dándonos a conocer la señorita C. Oliver sus cualidades como cantora y sobresaliendo también las señoritas M. Dalmau y C. Pascual y actuando bien todas las que en ella trabajaron.

«La princesa de Comonales», el último número fué muy del agrado del público, desempeñando bien sus papeles tanto la reina señorita J. Dalmau, como la princesa, señorita C. Ladaria, y todas las demás.

Sobresalieron las druidesas señoritas Ferrer y E. Arbona que en las evocaciones al Espíritu Mágico señorita J. Pascual, (estando esta muy bien en sus dos apariciones) y en todas sus otras salidas obtuvieron aplausos.

Cumplida enhorabuena a las hermanas organizadoras de esta velada que a la par que deleita los que la presenciaron, instruye a las que en ella trabajan, que han de ser la futura juventud, esperanza de nuestra querida ciudad u gloria de sus profesoras, que tal celo mostraron en educarlas.—C.

SEÑORAS Y CABALLEROS!

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5 - Almacén de Tejidos

Recibido los artículos para **PRIMAVERA Y VERANO**

En esta casa encontrarán lo más nuevo y lo mejor, desde lo más económico a lo de más alto precio y espléndido surtido en todas las clases

INO VACILE!

Acuda a efectuar sus compras a este almacén, que si bien no dá cupones ni regala nada, vende a precios sin competencia.

SASTRERIA ZAPATERIA

Trajes Drill a medida, 20 Ptas.—Trajes Laaila a medida, 30 Ptas.—CALZADOS «PARETS» Género garantido. Cualquier clase y modelo, 25 Ptas. a medida.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 2

EL PRÍNCIPE IDIOTA

POR FEDOR DOSTOJEWSKI

amor propio que los consueca en la adversidad.

Durante aquella conversación, el joven de cabellos negros miraba negligentemente por el ventanillo, buscaba a menudo y mostrábase impaciente por llegar al término de su viaje. Parecía distraído, muy distraído, casi inquieto, y su actitud causó extrañeza a sus compañeros de vagón: miraba sin ver, escuchaba sin oír y reía sin que él mismo supiera el por qué.

—¿Me permite preguntarle con quién tengo el honor de hablar?—dijo, de pronto, el de la nariz pavonada al propietario del envoltorio.

—Con el príncipe León Nikoláievitch Mulchikine—contestó éste.

—¿El príncipe Mulchikine? ¿Nicoláievitch Mulchikine? No le conozco, pero he oído hablar de él—dijo el empleado, tras un momento de reflexión;—no me refiero al nombre, que es histórico y se puede hallar en la historia de Kutuzov, sino al personaje. No se encuentran ya en parte alguna a los príncipes Mulchikine, y la fama ha dejado de ocuparse de ellos.

—¡Oh, lo creí!—repuso vivamente el joven;—soy el único príncipe Mulchikine que existe, y supongo que el último. En cuanto a mis antepasados, fueron, durante varias generaciones, nobles provincianos. Mi padre fué suboficial del ejército y yo acierto a explicarme cómo puede ser también princesa la generala Epanchine, pues ella también es la última de su género... (1).

(1) La palabra rusa Rud, tiene como la latina *Genus*, el doble significado de género y estirpe y se presta a un juego de palabras intraducible en castellano.—N. del T.

—¡La última de su género! ¡No está mal!—exclamó, riendo, el empleado.

La frase había hecho también sonreír a los labios del joven de cabellos negros.

El príncipe comprendió que, sin quererlo, había hecho un juego de palabras de bastante mal gusto, y se apresuró a decir:

—Crean, señoras, que lo he dicho impensadamente...

—¡Se comprende, se comprende!—repuso el empleado.

—¿En Suiza estudiaba usted con algún profesor?—preguntó, de pronto, el otro viajero.

—Sí... estudiaba...

—Yo también, pero no he aprendido nada.

—¿Tampoco yo he adquirido muchos conocimientos—repuso el príncipe, como si hubiera querido excusarse.—El estado de mi salud no me permitía hacer estudios continuados.

—¿Conoce usted a los Ragojine?—preguntó de nuevo el joven de cabellos negros.

—No, señor; en Rusia no conozco a nadie... ¿Se llama usted, acaso, Ragojine?

—Sí, Parfentio Ragojine.

—¿Parfentio? ¿Será usted, por ventura, uno de los Ragojine...?—empezó a decir el empleado con gravedad y zagerada.

—Sí, uno de ellos—Interrumpió con impaciencia el joven, sin dar tiempo al de la nariz pavonada para que terminara la frase. Por otra parte, durante el curso de la conversación no se había dirigido una sola vez a él, pues hablaba sólo con el príncipe.

El empleado, estupefacto, abrió temerosos ojos y asumió una actitud de respeto servil y temeroso.

—¿Cómo!—prosiguió;—¿será usted hijo de Senén Parfentovitch Ragojine, el burgués que murió, hace un mes, dejando un capital neto de dos millones y medio?

—¿Cómo ha sabido que ha dejado dos millones y medio de capital neto?—interrogó el joven de cabellos negros, sin dignarse mirar al empleado, y añadió, guiñando maliciosamente al príncipe:—

Todavía no sabe quién soy y ya me olata... La verdad es que mi padre ha muerto y que yo, tras una permanencia de treinta días en Paskof vuelvo a mi casa vestido miserablemente. Ni el bribón de mi hermano, ni mi propia madre me han comunicado nada de lo ocurrido ni se han tomado la molestia de enviarme algún dinero... ¡No se hubieran portado peor con un perro! La libre me ha obligado a permanecer en Paskof un mes entero...

—¿Mas ahora recibirá usted bonitamente un millóncito, por lo menos. ¡Qué fortuna, señor!—exclamó el hombre de la nariz pavonada, dándose con el reverso de la mano derecha en la palma de la izquierda.

—¿Qué podrá imponerle esto!—exclamó Ragojine, indicando nuevamente al empleado con un gesto de disgusto.—No le ha de dar un kopek—añadió,—aunque caminase delante de mí a cuatro patas.

—¿Eso precisamente lo que voy a hacer—¡Habrás visto cosa igual! Pues bien, aunque estuviera bailando una semana entera patas arriba, no habla de darle nada...

—¿No me lo dé usted! ¡Pues si es eso lo que yo quiero, que no me dé usted nada! Pero bailaré de todos modos delante de usted, y conmigo mi mujer y mis hijos...

—¡Puff!—hizo el joven de los cabellos negros, escuchando con gesto de asco, y añadió, dirigiéndose al príncipe:—¡Escúcheme usted; hace cinco semanas, no llevaba yo más equipaje que un ilo de ropa, como el suyo, cuando huí de la casa paterna para ir a Paskof, a la de mi tía. Allí caí enfermo y, durante mi ausencia, succedió mi padre a un ataque apopléctico. Dios tenga en su santa gloria al difunto... que por poco no me hizo precederle al otro mundo a fuerza de langazos. ¿Lo creerá usted, príncipe? Si no hubiera huído de su casa me habría matado, seguramente.

—¿Qué había usted hecho para excitar su cólera hasta ese extremo?—preguntó el príncipe, que contemplaba con curiosidad a aquel millonario tan pobremente vestido.

Por otra parte, prescindiendo de la

cuantiosa fortuna de que iba a ser poseedor, el propietario de la pelilla de piel de cordero ofrecía ciertas particularidades que interesaban y sorprendían a la vez al príncipe Mulchikine.

Aquí también gustaba de hablar con el príncipe, pero lo hacía más que por efusión por hallar un calmante a la agitación de que estaba poseído.

Díjase que era aún presa de la fiebre.

En cuanto al empleado, estaba pendiente de los labios de Ragojine y contentísimo hasta la respiración para recoger, cual si fueran diamantes, las palabras que salían de la boca del joven.

—¿Qué no le faltaban motivos para estar furioso—prosiguió Ragojine,—pero ¿qué me importa quien me indispuce con él. De mi madre es inútil hablar de ella en viaje, lo constantemente el Monólogo (1), se pesa todo el día en la iglesia, en compañía de otras viejas como ella, y no se por otros ojos que los de mi hermano Senka. ¿Por qué no me advirtió él cuando aun era tiempo? Esto se comprende fácilmente. La verdad es que yo no podía dar cuenta de nada. Tengo entendido, sin embargo, que me enviaron un telegrama, pero lo recibí mi tía, viuda desde hace treinta años, que en todo el día no ve más que a los *fouradouts*. No es monja sino algo peor. El telegrama la llenó de espanto y, sin abrirlo siquiera, lo llevó al puesto de policía, donde lo guardan aun. Me enteré, sin embargo, de lo ocurrido; por una carta que me escribió Basilio Basilovitch Konief, informándome de ciertos detalles. Habían cubierto el cadáver de mi padre con un paño de terciopelo adornado con franjas de oro, y mi hermano cortó las franjas porque eran de mucho valor. Pues bien, solamente por este hecho fui a la Siberia, si en ello me empeñase, pues se trata de un robo sacrilego. ¿Eh? ¿Qué me dice a esto, espantapájaros?—preguntó al hombre de la nariz pavonada.—¿Cómo califico la ley el robo de las cosas sagradas?

—Si, si, hurto sacrilego—confirmó prontamente el empleado.

—¿Bavian a uno a Siberia por eso?

(1) Martirologio de los cristianos griegos. N. del T.

—Si, lo mandaremos en seguida.

—Crean ellos que continuó enfermo—prosiguió Ragojine, dirigiéndose al príncipe—; pero yo, chitichando, sin decir palabra a nadie, he tomado el tren y aquí me tienen, camino de San Petersburgo. ¡Qué sorpresa se va a llevar mi hermano Senén Seménich cuando me vea! El me indisponía con el difunto, lo sé. Pero también es cierto que si, en aquella ocasión, mi padre se puso furioso conmigo, no fué a instigaciones suyas sino a causa de Anastasia Filippovna. ¡La culpa, pues, fué toda mía y me llevó mi merecido!

—A propósito de Anastasia Filippovna—murmuró servilmente el empleado, a quien este nombre pareció recordarle algo.

—¡A que resulta que también la conocí!—exclamó, impudentado, Ragojine.

—¡Bahl! existen muchas mujeres que responden al nombre de Anastasia Filippovna. ¿Qué demontre se ha creído? ¡Estaba seguro—añadió, dirigiéndose al príncipe—que este prójimo trataría de aconsejarme a mí, de cualquier modo que fuese!

—No sería de extrañar que la conociese—repuso el empleado—porque Lebedief tiene muchas relaciones y conoce a media humanidad. Vuestra Alteza me injuria... pero, ¿y si yo le demuestro que digo la verdad? Esta Anastasia Filippovna por la cual le ha dado a usted su padre unos cuantos litigazos, se llama Barachkoff, que es su verdadero nombre, y, en su clase, es una alta señora, una princesa. Tiene relaciones íntimas con cierto propietario llamado Atanasio Ivanovitch Totzky, opulento rentista, miembro de varias sociedades financieras y que, por consiguiente, tiene relaciones de negocios con el general Epanchine...

—¡Demonio! ¡Pues si parece que la conoce realmente!—exclamó Ragojine, sorprendido.

—¡Lebedief lo sabe todo, no ignora nada! Durante dos meses he viajado por todas partes con Alejo Likhatchef, que también había perdido a su padre y no podía dar un paso sin mí. Actualmente se halla preso por deudas, pero entonces tuve ocasión de conocer a muchas de ellas:

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

Nicolás Ticoulat - Dentista
Dentaduras, coronas y puentes de oro, precios económicos
Calle Pelaires, núm. 102

¿Usted sabe lo que es una NEVERA?

PROBABLEMENTE se imagina usted, bajo el nombre de NEVERA un armario, elegantemente decorado, con brillantes herrajes de metal níquelado, que cuesta muchísimas pesetas, y que... sirve solamente como mueble de lujo para adorno de la sala-comedor.

NADA DE ESO. Lo que nosotros vendemos bajo el nombre de NEVERAS son realmente ARMARIOS FRIGORÍFICOS, desprovistos de todo adorno exterior, pero contruidos bajo la dirección de un técnico especializado en esta clase de trabajos.

UN ARMARIO FRIGORÍFICO, que con una pequeña cantidad de hielo, le conserva frías, como en riguroso invierno, toda clase de viandas y bebidas, evitando al mismo tiempo la formación y desarrollo de gérmenes, que en las épocas calurosas son causa y origen de muchas enfermedades.

NADA DE LUJO! (PRACTICA, ECONOMIA Y VERDADERA UTILIDAD) HE AQUI LO QUE SON LAS NEVERAS FRIGO-POPULAR que al precio irrisorio de 75 PESETAS vende la

CASA ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - PALMA

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario de la Lengua Española
200.000 artículos—20.000 grabados
—80 Mapas (17 en color) 29 cromotipias—Dos tomos
Se venden al contado y a plazos. Pueden examinar un ejemplar en La Librería Escolar, Plaza Cort, 4.

Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis. Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.º

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marselle
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país. Telegramas ROBLAYOL, Marselle Teléfono, 74-58.

Extranjeros

Se venden o se alquilan, en buena parte amuebladas. Casa con jardín en el Terreno (Villalonga, S). Casa con huerto de naranjos en Son Serra (parada tanvia) Blancs 6. Informes: Plaza Palou y Coll n.º 10.

Si queréis engordar
Debes siempre el aperitivo
PALO RESOLIS
DE ANTONIO PUIG-RANGEL

AVISO

Don Nicolás Company avisa al comercio que va a retirar del Crédito Balear valores en depósito ascendentes a 25.000 pesetas como garantía de las mercancías que fueron confiadas a su agencia. El banco accederá si no se presentan reclamaciones judiciales dentro de los 30 días a partir del día de la fecha.

Se alquila

segundo piso, céntrico espacioso, agua a grifo, electricidad por 70 ptas. mensuales. Informes: En esta Administración Danús, 2.

OLDSMOBILE

6 cilindros
el coche de familia que vale mucho y cuesta poco
Garage España - INCA

Para Medias Seda

no hay esa mejor que
La Providencia
San Miguel, 50 y 52 - Palma

Ocasiones

Chassis camioneta CHEVROLET. Torpedo FORD. Torpedo 12 HP. BELLANGER. Disponibles en GARAGE BALEAR.

Hotel Romaguera En Lluchmayor

Se alquila por los propietarios retirarse del negocio, como también se venden solares en el Arenal en punto céntrico. Informes: En el mismo Hotel Calle Gamundi esquina Ramón Llull y en Palma, San Miguel, 161, 2.º

El Somier Americano

Construcción moderna montando la tela sobre ambrillos, duración y limpieza, se fabrican a precios sin competencia. Carpintería de B. Moragues, Malmó, 5 y Plaza Rosario, 7 - Palma. Se cambian telas con el mismo sistema a precios convencionales.

Vendo Camión

de dos toneladas casi nuevo. Informes: En esta Administración Danús, 2

Pensión Mayoral de primer orden

Todo confort.—Água corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situada en el centro de la ciudad.—Salones de piano, lectura, etc.—Recientemente reformada.—Establecimiento a tres fachadas.

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro — Plaza Real

Entrada — Calle Colón, 3

Teléfono, 2907 A.

BARCELONA

Adquiera Vd. un HORNILLO a gas de petróleo de reconocida superioridad como es el que lleva la marca



Precio: el más económico conocido

De venta en las buenas droguerías

asi obtendrá una economía sin igual en el gasto de cocción doméstica, evitándose las molestias e inconveniencias de las averías continuas y pronto desgaste de un aparato deficiente.

Tiene Vd. Razón ¿Por qué?

Por decir todos los días con frecuencia que no encuentra cafés tan buenos y legítimos como los que expende la antigua y acreditada

CASA BESTARD

TORREFACCIÓN DIARIA

Cordelería, 68 al 70 - Cruz, 1 al 3

FRANCISCO BESTARD Sucesor de José Bestard

Aceites Puros de Oliva

Cordelería, n.º 22

PRECIOS
2'40 pesetas litro
2'20 Palma

Se alquila

gran local propio para custodia de autos, fábrica de ladrillos etc con gran abundancia de agua. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquiler

en el Pont d'Inca (carretera) casa nueva con espacioso corral, 6 habitaciones, gran capacidad y todo confort. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquiler en los Hostalats

(Martínez Vargas, 52) casa con jardín, reúne toda clase de comodidades. Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Tableros y Chapas madera

en clases diferentes, de las marcas Luterna-Venesta, de fama mundial. Venta exclusiva para Baleares. Calle Honderos, 18 GABRIEL BAUZA

Se vende

una camioneta CHEVROLET de 15 plazas en perfecto estado. Informes: Sineu Calle Mesones, 7.

Se necesita

oficial barbero para los sábados tarde y Domingos mañana. Informes: Can Damià café Puerta San Antonio.

Piano Eléctrico

Nuevo de ocasión muy propio para café da buen interés vende muy barato, Pelaires, 23 - Palma.

Inglés

lecciones en Inglés por clases o individualmente. Short Calle Plaza Toros, Palma.

Aviso

Todos los pueblos de Mallorca tapan sus cines, establos, Porches, gallineros, Vaquerías, con cuero arenado Úrelita, por ser lo mejor y más barato, a peseta metro cuadrado, en las Ferreterías, depósito, Pelaires, 23, Palma.

MADERAS

Existencias en Abeto, Pino, Teja, Haya, Roble, Aliso, Fresno, Alamo, Sycomoro, Cabilones de Haya, Tilo, Chopo, Saken, Nogal, Caoba, Cedro, etc. etc. Calle Honderos, 18 GABRIEL BAUZA

Por ausentarse familia

extranjera se vende (si jueves, viernes y sábado), muebles, alfombras, cuadros al óleo y acuarelas de artistas extranjeros y españoles, antigüedades, lámparas eléctricas, máquina fotográfica, ampliadora fotográfica etc., Puerto Pi al lado de la petrolera.

General

Ruego disculpas al comercio y amigos por no despedirme personalmente. Para lo que se les ofrece y asuntos pendientes escribir a S. R. de Gac.—Posta Restante.—Mexico D. F.

Atención

Se regalarán 30 pesetas al que proporcione un pósito o estudio de escasas dimensiones cuya renta no exceda de 35 ptas. mensuales y que esté en sitio algo céntrico y de vecindad irreprochable. Ofertas: En esta Administración, Danús, 2

Fruteros

Cestas de madera para el tráfico y exportación de frutas y hortalizas las hace, Aserradora Martín a buen precio y resistentes. Calle Ceclilo Metelo, 13, Travesía de la calle de San Miguel a Plaza de toros.

Nodrizas

de 24 años, leche 2 días, se ofrece para criar en su propia casa. Informes: Catalina Colombás, Ramón Llull, Santa María.

Arenal

se vende hermoso Chalet con jardín. Informes: En esta Administración, Danús, 2

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares

Recibidas las Novedades para PRIMAVERA y VERANO REGALO AL PÚBLICO

Corte gran Fantasía 3 metros, 3 pesetas

BARATURA CONTINUA

En toda clase de artículos de vestir

Sastrería :: Camisería :: Ropa blanca

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

Bajos Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65

AMANTOS GOMAS
FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES
RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE STA. CATALINA
CORREAS EMPAQUETADURAS
TELÉFONO 10

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería. Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo) Domingos (12 horas)
Barcelona (directo) Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Jueves (17 horas)
Canarias (correo) Cada dos sábados (20 horas)
Cette Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

ULTIMAS NOTICIAS

UN POLITICO QUE HABLA

Una declaración de Sanchez Guerra NO GOBERNARÁ SI NO HAY CORTES

El Directorio le ha contestado en extensa nota

La nota de Sánchez Guerra Es monárquico, pero no quiere, ni debe, ni puede serlo de una monarquía absoluta

Madrid, 7 a las 20.—Autorizada por la censura, el jefe del partido conservador don José Sánchez Guerra ha publicado la siguiente nota titulada «Una declaración»:

«Rompo el silencio para formular una sencilla declaración que el sólo transcurso del tiempo hacia ya difícil retrasar.

No tengo, ni tomo, para hacerla, representación de nadie, ni busco, ni quiero, ni acepto compañía de nadie para mantenerla.

Aspiro únicamente a fijar con toda claridad mi actitud, ya que creo que, en estos momentos, la opinión tiene derecho a conocer la situación espiritual y la postura personal de un hombre que ha procurado siempre actuar a plena luz y tiene las obligaciones y responsabilidades que yo.

Monárquico de toda la vida y dispuesto a morir monárquico, quiero decir que no he sido, ni soy, ni quiero, ni puedo, ni debo ser monárquico de una monarquía absoluta.

A ello se oponen mis convicciones, mis antecedentes, mis deberes y los juramentos que presté en la Cámara regia y en el Salón de sesiones del Congreso.

Esos juramentos tienen para mí un valor íntimo y han de tener sobre mi conducta una trascendencia muy superior a toda otra clase de miramientos, lazos y aún de afectos.

Con honda amargura, pero con resolución meditada, serena y firme, lo declaro.

No son estas palabras anuncio de acción, ni siquiera comienzo de una propaganda.

La primera sólo sería posible mediante procedimientos que repugnan a mi conciencia, juzgo contrarios a mis deberes y estimo dañosos para mi país.

La segunda es, hoy, en España, de todo punto imposible.

No es, tampoco, que abandone mi vida pública.

Ello, a más de ser contrario a mi temperamento y mis obligaciones, representaría, en estos instantes, una deserción, una fuga, de las que creo que, aún mis mayores enemigos, habrán de juzgarme incapaz.

Es, sencillamente, que, aunque los considerandos de la sentencia sean distintos y contrarios [naturalmente], contemplando cuanto acontece, he llegado a coincidir en el fallo, no sólo con los detractores espontáneos y sinceros de los hombres públicos españoles, sino con aquellos otros, ya conocidos y fichados, a quienes un Poder sin trabas ha rehecho una virginidad, para usar una frase de Víctor Hugo en «Marion Delorme».

Yo no merezco ser ministro del Rey, ni, en estas circunstancias y condiciones, gobernar de España y no lo seré.

Cuando de nuevo haya Cortes, que las habrá, si ellas se convocan legítima y dignamente, acudiré al palenque y, si encuentro en España quien me vote, en el Parlamento estaré, dispuesto a cumplir con mi deber, tal como lo entiendo, y a seguir sirviendo a mi país, como lo procuré siempre, y lo conseguiré en no pocas ocasiones, según el testimonio de mi conciencia, avivado y robustecido por ma-

nifestaciones de la opinión, en todas sus esferas.»

Contestación del Directorio

Madrid, 7 a las 20.—Contestando al señor Sánchez Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

«En momento elegido por Sánchez Guerra, él sabrá por qué, ha sentido el deseo insistente de hacer pública una declaración política.

Procediendo la censura de la Prensa con consideración más que nada a su persona, ha creído el deber de abrir cauce franco a su publicidad, aunque acompañado del breve comentario siguiente:

Deja entrever el señor Sánchez Guerra que vivimos en un régimen de Monarquía absoluta, lo que es completamente arbitrario, pues el Rey no da un paso ni toma determinación ni iniciativa que no refrenden los actuales consejeros.

Respecto a designaciones de personal no ha intervenido en un sólo caso que no le corresponda taxativamente por la Constitución.

Seguramente algunas propuestas del Directorio habrán parecido radicales al Rey el texto de ellas crudo, y no por eso ha dejado de sancionarlos.

Vivimos en pleno régimen constitucional, constitucionalmente suspendido en parte y aun por plazo que hasta ahora no supera a otros de recientes gobiernos de carácter civil.

No ha dado el Directorio patente de pureza a nadie ni menos ha hecho virginidades; se limitó en el manifiesto del 13 de Septiembre del 23 a señalar personalmente el que la opinión pública marcaba con mas insistencia como prototipo de política inoportuna, y entregó el caso a los Tribunales sin ejercer presión sobre ellos, como lo demuestran los hechos.

Aun en la posibilidad de sentencias absolutorias que se inspiran en la justicia no serán entorpecidas por el Poder público.

Lo que no ha absuelto ni absuelve el pueblo español, y de ahí nuestra fuerza en la opinión pública, es el viejo sistema político de caciquismo, pérdida de tiempo, fomento de pasiones e intereses no siempre legítimos, Parlamento de claudicaciones entre los enemigos de la Monarquía y el orden, clientelas de políticos instaladas en tribunales de derecho y de administración municipal y provincial que tenían franca muchas veces la fraudulenta quiebra de Ayuntamientos y Diputaciones, indisciplina social y titubeos e incertidumbres en Marruecos.

No quisieramos dar al comentario mas extensión que su origen; pero no podemos dejar de señalar como responsables de todo esto a los políticos, más a los jefes de partidos y gobiernos y más a los que pensando y sintiendo de otro modo no tuvieron decisión para modificar el rumbo de la fatal política española.

Por eso hoy España, sin negar las capacidades y moralidades personales selectas de alguno, sabe que los que las reunían eran no obstante calamidades públicas y ve con indiferencia su ostracismo y sus agitaciones seguras de que sólo una completa renovación de personas podrá salvarla.

No vale atribuir a quien ayer como hoy cumplió con su deber y aun estimula el abono la causa de que dejé de entrar los hombres a quienes España entera, salvo sus clientelas y camarillas, pone el veto definitivo para que vuelvan a gobernar.

que se envíe a Barcelona, donde un notable químico alemán la analizará, una planta de reconocida eficacia para la curación del cáncer.

El viaje de los Reyes

Barcelona 7 a las 24.—Una nota de la Alcaldía confirma que los Reyes llegarán a Barcelona el 20 del actual.

Dice la nota que el deseo de los Reyes es hacer vida normal, lo que se previene a cuantas personas habían pensado organizar festejos y actos de carácter extraordinario.

El final del campeonato de fútbol

Barcelona 7 a las 24.—Marcharon a Sevilla para jugar el final del Campeonato los jugadores del «Barcelona F. C.» y buen número de aficionados y periodistas deportivos.

Conciertos de «El Orfeo Catalá» en Roma

Barcelona 7 a las 24.—Noticias de Roma dicen que la prensa elogia en alto grado el «Orfeo Catalá» que ha dado varios conciertos, uno de ellos ante el Papa, que agradeció en un discurso las sublimes armonías que le emocionaron.

Alfonso Sala en Roma

Barcelona 7 a las 24.—Comunican de Roma que el Papa ha recibido hoy a don Alfonso Sala, que fué ayer recibido por el rey Víctor Manuel.

Se va descubriendo el misterio

Barcelona 7 a las 24.—Se va descubriendo el misterio de los desaparecidos.

La policía ha hallado a la joven de 15 años, María Rosa Alfonso Pamies haciendo vida marital con un individuo en una barraca inmediata, la que hasta el sábado último habitó en compañía de sus padres.

Parece que ha declarado que huyó de su casa en vista de los malos tratos de que era objeto por parte de su padre.

Un guardia de Seguridad mata a un teniente

El agresor juzgado en Consejo de guerra sumarísimo

Barcelona 7 a las 24.—En la Delegación de policía del distrito de la Barceloneta se desarrolló esta mañana un sangriento suceso de resultados del cual ha muerto el teniente de Seguridad Ricardo Rojo Antolin, hallándose además herido el cabo del mismo cuerpo Joaquín Castany y Lacambra.

El guardia preferente de Seguridad Juan Largo Canet, que entraba de servicio a las cinco de la mañana penetró poco después en el cuarto de los oficiales y, hablando al teniente Rojo echado en un diván le disparó tres tiros a pocos pasos de distancia, dejándole cadáver.

Al ruido de los disparos acudió el cabo Castany, y el agresor le recibió a tiros, atravesándole el hombro derecho y rozándole otro proyectil el cuello.

Ingresó en el Hospital Clínico, siendo su estado de pronóstico reservado.

Varios guardias detuvieron al agresor, que pasó a los calabozos de la Jefatura y luego a prisiones militares.

El oficial Rojo tenía 47 años; dejó viuda, una niña de doce años y un chico de diez.

El agresor tiene mujer y 7 hijos.

En el interrogatorio a que se le sometió en la Jefatura el agresor declaró que estaba resentido contra el teniente por haberla arrestado dos años atrás y tenerle en la actualidad prohibido entrar en la barbería de la compañía.

Probablemente será juzgado hoy en Consejo de Guerra sumarísimo.

Asuntos de Baleares

La repatriación de tropas

Madrid 6 a las 24.—Hablando el general Primo de Rivera con los periodistas acerca de la repatriación de tropas, dijo que como para Baleares no alcanzaba la repatriación, se hizo un turno extraordinario.

Colmado Durán

NUEVA IMPORTANTE REMESA Latas de sardina de 1 kg. a 2'35 Cererols, 11

VD. DEBE VER

LA CARTA

El autor dedica esta comedia cinematográfica a todos los hombres y a todas las mujeres, en particular a aquellos que al llegar al otoño de la vida, alucinados por el brillo del sol y la limpidez del aire, creen que ha vuelto la primavera...

Estreno jueves día 14 en el

CINE MODERNO

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Saldrá de Palma para Barcelona el Pailebot

ESTELA

el sábado día 9 de Mayo.

Saldrá de Barcelona para Palma el Pailebot

CARMEN

el sábado día 9 de Mayo

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76. Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2.

JUAN PUJOL MÉDICO

Curación de la Gangrena, Ulceras varicosas, Ulceras tórpidas, Reumatismos crónicos, Dolores y todas aquellas enfermedades en que están indicados los métodos hipermiantes por medio de duchas de vapor recalentado y aire caliente.

Consulta: de 11 a 1 y horas convenientes. San Magín, 133—Santa Catalina

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 7 a las 22'00

Interior contado.	71'20
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	85'15
Amortizable 4 p.º.	96'75
Amortizable 5 p.º.	97'00
Acciones Banco de España.	569'00
Banco Español Crédito.	170'00
Rio de la plata.	48'50
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataría Tabacos.	326'00
Azucareras preferentes.	100'00
Azucareras ordinarias.	39'00
Cedulas Hipotecarias.	92'40
Ferrocarriles Nortes.	382'50
id. Alicante.	357'50
Francos.	35'75
Libras.	33'30
Dolares.	6'88

Barcelona 7 a las 24'00

Francos.	35'75
Libras.	33'34
Dollars.	6'87
Liras.	28'30
Nortes.	78'40
Alicantes.	70'75
Andaluces.	00'00
Orensés.	18'25

Fomento del Turismo

Sección excursionista.—Excursión para el domingo

Salida en camión a las 7 menos cuarto desde la Plaza de Weyler, hasta Andraitx y seguir a Estalenchs y debido a los desperfectos de la carretera, se tomará el camión para regresar a Palma a la mitad de camino entre Estalenchs y Bañalbuñir.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, tienda «El Aguilá» y oficinas Alzamora S. A.

EN EL TERRENO

Una fiesta en la Sociedad Bellver

Para el sábado día 9 del corriente se ha organizado una gran fiesta en esta Sociedad en la cual, entre otros interesantes números, tomarán parte el barítono señor Quiélgas y la simpática canzonetista mallorquina María Morey que dará a conocer lo mejor y más nuevo de su extenso repertorio.

Amenizará la fiesta la orquesta que dirige el señor Castellá, ejecutando al final de la misma varios bailes. Empezará a las nueve y media.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Conciertos Manén

A cargo de este famoso concertista se celebrarán las sesiones tercera y cuarta del presente curso los días 12 y 13 del actual, a las siete de la tarde.

Ambas sesiones corresponden al mes de marzo cuya cuota es la que han de satisfacer los socios, de suerte que también en este mes como en febrero, queda duplicado el número de conciertos ofrecido como «mínimo» por la Asociación.

La personalidad de Manén, el «Paganini redivivus», como le ha llamado un cé-

lético alemán, no necesita de encomios ni presentaciones. Desde hace cerca de veinte años viene cosechando aplausos y causando admiración en las principales ciudades de Europa y América, habiendo llegado a escribir Walter Dost en un momento de entusiasmo: «Manén ha superado los límites de lo conocido hasta aquí. Como compositor de altos vuelos ha producido las sinfonías «Juventus» y «Nova Catalonia» ejecutadas en Viena, Amsterdam, París, Barcelona, Berlín, y la ópera «Acté» estrenada en 1902 y presentada a partir de 1908 en casi toda Alemania.

Los socios y los de la Filarmónica recibirán las tarjetas personales en sus respectivos domicilios. Las personas que deseen ingresar en la Asociación y asistir a los próximos conciertos pueden inscribirse en los Establecimientos de Música y Pianos, antes del martes.

En breve publicaremos los programas de ambos conciertos.

Espectáculos

Plaza de Toros de Palma

Domingo 10 de Mayo, a las 4 y media, gran novillada en la que se picará a burla derriberán y serán muertos a estoque seis novillos toros de la ganadería de Vallamarta, por los novilleros José Carratala-fuente, José Salas y Melchor Delmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

Principal

Desde las 6 función de cine: «El secreto del polichinela» 5 partes, «Una historia de amor» y «La manicura se impone».

Lírico

Desde las 6 función de cine: 2.ª y última jornada de «La casa de la Troya» y otras.

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 15.ª y 16.ª episodios de «Búfalo Bill», «A puño limpio» 5 partes y «Fiebre de primavera».

Protectora

Desde las 6 y media función de cine y variedades: «La maromera», «El sastre» y Les Bonnins.

Moderno

Desde las 6 función de cine: «Hijo de Rey» 4 partes, 3.ª jornada de «El huérfano de París» y «Tomasín por su blanca mano».

Cine Oriental

Desde las 6 y media función de cine: «Tierra de explotación» 6 partes, «Revista Pathé» y «El heroico Trompición».

Liquidación de

10.000 sombreros de Paja a 3, 4 y 5 pesetas ALMACENES SAN MIGUEL



CASA WERNER

Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Aiques y Venta
a Plazos

Unión, 6 Palma

Solar

Se vende de dos mil metros en el ensanche, con fachada a cuatro calles: Ronda Poniente, Damaso Gálvez, Camino Son Serra y Camino de Ronda. Informes: Casa Ordina, Unión, 8, Palma.

IMPRENTA DE «EL DIA»

De Barcelona

Detención del Secretario de la Asociación de Patronos Panaderos

Barcelona 7 a las 24.—Ha sido detenido el secretario de la Asociación de Patronos Panaderos, Francisco Carbonell.

Al recibir a los periodistas el gobernador les manifestó que la detención se ha-

bia efectuado para esclarecer la inversión de unos fondos procedentes de unas negociaciones de valores, cuestión relacionada con algunas gestiones que pretendió realizar en este Gobierno civil.

Una planta bienhechora

Barcelona 7 a las 24.—El presidente de la República de Guatemala ha dispuesto